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 Забележка: Това е комедийно художествено произведение, а не фотографиране 

на действителността. Имената на действително съществуващи лица и места са 

променени. Ако някъде се споменават запазени марки, то те принадлежат на своите 

съответни праводържатели. 
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ПРОЛОГ 

  

 Беше в Големия лагер по слънчево време. 

 - Прочетохте ли? 

 - Да... ето, точно свършвам. 

 - Добре. Сега подпис на всичките пет копия и сме готови. 

 Велизара чевръсто се заподписва и след около минута свърши работа. Тогава 

Валери Михайлов стана, тя усети, че трябва да стори същото, и двамата си 

стиснаха ръцете през бюрото. 

 А вън беше светло и свежо. Велизара погледна разсеяно пейзажа и не видя нищо 

друго освен квартала около Лагера. Чудесна гледка и тя забрави всичко – Костандово, 

улица ,,Нов живот“ № 9, олющеното блокче, примигващата лампа в кухнята, празния 

ГУМ с емблемата му ,,Универсални магазини“, пустясващата сграда на отдавна 

замрелия вече Държавен научно-производствен стопански комбинат по линейна 

варисторна техника (така ли беше?), разхлопаните дограми на училището... После? 

Стоте километра с влак за по-евтино, четирите години раздаване на флаери и 

работа в копирен център, учене - четене и съставяне на анализи по цели нощи... Край, 

всичкото това беше минало. Велизара бе успяла. 
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Нашата предна линия – наш дълг и отговорност 

Сп. ,,Монетариум за Вас“, бр. 5/1947 г. 

 

I 

 

 Беше хубава пролетна седмица. Хората бързаха, животът течеше, имаше много 

натоварено движение по булеварда на Държавната политехника. 

 По фасадата на Големия лагер бяха отворени няколко прозореца, но така, както 

ги отваряха по монетарскому – луфтът се падаше отдолу и колкото да си провреш 

ръката.  

 Откъм посоката на Държавната политехника се зададоха три еднакви черни 

Мазератита. В едно от тях се беше удобно разположил безупречно облечен мъж, в 

когото веднага бихме разпознали средиземноморския тип лице.  

 Има хора, които, щом ги погледнеш, инстинктивно те отблъскват. Така беше и с 

този човек. Странно беше мътното му лице - изглеждаше, че никога не ще те погледне в 

очите, а все ще бяга като влечуга.  

 Франтът не се занимаваше с оставения вляво на седалката таблет, ами час по час 

гледаше през стъклото. Най-после Големият лагер се зададе на хоризонта – някак 

уютно разположен в дъното на булеварда, веднага след кръстовището. 

 - Умберто, ragazzo mio
1
, това ли е на Валерио кочината? Каква мизерия... – най-

сетне проговори елегантният мъж. 

 Умберто Фасули, регионален мениджър, усърдно закима. 

 Лоренцо Патладжани се показа през прозореца и изгледа Лагера, точно когато 

Мазератитата го оставяха вдясно от себе си. След кръстовището булевардът 

продължаваше надолу, вече под названието Теодор Паничков. 

 - Треперете, монетарчета! Лоренцо Патладжани идва! – просъска ужасният 

италианец и започна да маже пръст по таблета. 

                                                           
1
 Приятелю мой. Бел. ав. 
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 А Валери Михайлов още нищо не знаеше за това. 

 

ІІ 

Минаха три години, но ние се надяваме, че не сте забравили голямото дете-чудо, 

гения на науката, оригиналния автор, добрия ни приятел от южната част на столицата, 

видния гражданин на квартала Готфрид Хердер, примерния глава на половин 

семейство, носителя на престижни изследователски награди, доктора на физическите 

науки Драгомир Д. Банев.  

 В момента, когато подновяваме историята, Драго Банев продължаваше да живее 

в квартала на името на великия философ заедно с котарака Жоро и устатата си 

половинка, която, както знаем, заемаше някаква длъжност в някакво представителство 

на Монетариум. 

 В този ден намираме родното научно светило да седи в любимата си поза в една 

дневна, наредена по съвременния тертип и метода, в любимия си диван и да гледа в 

екрана на любимия си лаптоп, сложен на стъклена масичка, подобна на оная в Големия 

лагер. Драго Банев тъкмо си отвори пощата, интересът му се събуди, а след това 

изтръпна като  ударен от 100 + волта. 

 To: dr.dr.baneff@ecsr.com 
 From: k_vesselinov@ecsr.com 

 Subject: Плагиатство и кражба на собственост 

 Date: 20.VІ.<this year> 19:23:09 

 

 Добър ден, колега. Пиша Ви по немного приятен повод. Наскоро мой докторант 

се обърна към мен с молба да му посоча нови изследвания върху еволюционната карта 

на Вселената, тъй като му бяха необходими върху работата в докторантското ни звено. 

Насочих го към Вашата статия Evolutionary Map of the Universe: Tracing Clusters to High 

Red-shift, с която Вие спечелихте награда в категорията ,,Най-иновативно изследване“  

преди две или три години, струва ми се. Каква беше изненадата ми, когато разбрах от 

колегата си, че той не открива в текста нищо ново и че това всъщност е една доста 

добре съставена (изкушавам се да кажа ,,скалъпена“) компилация от вече публикувани 

трудове, заедно с добавени няколко неособено иновативни снимки.  

mailto:dr.dr.baneff@ecsr.com
mailto:k_vesselinov@ecsr.com
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 В други Ваши публикации съм забелязвал подобен подход, но там поне всичко е 

цитирано по правилен начин. В ,,коронната“ си статия, обаче, сте си позволили доста 

сериозна некоректност.  

 Като председател на националното представителство на Европейския център за 

космически изследвания, се обръщам към Вас с призив да дадете обяснение по случая. 

 Оставам с най-добри чувства. 

 

 Твърде сърдечно Ваш: 

 Проф. Кирил Веселинов 

 Председател на националното представителство на ЕЦКИ  

  

 Гръм да беше паднал върху главата на Драго Банев, нямаше да го порази така. 

Как, по дяволите, са открили копирачествата му?! Та нали толкова добре беше 

извъртал, беше проучвал кой кога какво е писал и беше измешал фактите така, че в 

крайна сметка да не може да се разбере откъде е започната да се завива баницата, къде 

е повита и къде са ù краищата! Призив за обяснения... какви обяснения би могъл да 

даде? Какво да им каже – ами да, помогнах си по втория начин! Каквото и да стане, 

сеирът се задава. Излагация пред колегите, може би и наградата ще му отнемат, на 

практика не се знаеше дали след това изобщо ще има някакъв шанс за развитие в 

ЕЦКИ. Да не говорим, че жена му направо ще го скъса от подигравки, о, не, Драго дори 

не желаеше и да мисли за това! Какво по-лошо можеше да стане?  

 Тогава Жоро котаракът се разскача около входната врата в пруста. Това беше 

сигурен знак, че отпред става нещо. 

 Жената на Драго се връщаше от работа.  

 

ІІІ 

 Тази сутрин Валери Михайлов се събуди в настроение, закуси, качи се на 

хеликоптера и някъде около 9:30 беше на покрива на Лагера. Оттам слезе в кабинета си, 

включи всичко необходимо за работа и първото, което прегледа след пощата, беше 

актуалното състояние на борсовите рейтинги. Притъмня му пред очите. 
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23.VI | Monetarium Bank AD | Sofia | 3.50 BGN (1 stock) 

24.VI | Monetarium Bank AD | Sofia | 2.54 BGN (1 stock) 

 Това беше намаление на цената на една акция с близо двадесет процента само за 

един ден! Откъде толкова много? Положително имаше нещо, което не знае! 

 - Ало? Ало! – Валери затрепера, започна да върти телефони, но бъркаше 

номерата и в един момент сгафи доста фатално, защото отсреща издекламираха: 

 - Погребална агенция ,,Рай“ АД, добър ден! 

 - Ох, не... – продума Михайлов. 

 - Да, разбирам. Сигурно сте доста разстроен – показаха съчувствие отсреща. – С 

какво можем да Ви помогнем? 

 - Извинете, объркал съм номера. 

 - О, няма проблем. Все пак, осведомете се за актуалните ни промоции в сайта 

ни!  

 Телефонът звънна - беше Велизара, новоизпеченият началник на 

представителство. 

 - Да, моля?  

 - Г-н Михайлов, обаждаме се от Отец Паисий 28, Велизара Спасова е на 

телефона. 

 - Да? А... ти ли си, Велизарче, благодаря ти, душа, един нормален човек да чуя, 

че тук от сутринта всичко е тръгнало не знам накъде. 

 - Ами... за съжаление не мога да Ви донеса кой знае какви добри новини, защото 

се налага да Ви уведомя, че някакъв бяс е обхванал хората. Стоят тук отпред с плакати 

против Монетариум, наричат ни измамници и крадци, масово си теглят парите и едва 

ги удържаме. А как се пререждат и псуват, нямам думи! Тошко искаше един бокс да си 

нахлузи за по-сигурно, ама аз не му позволих, че да не решат, че искаме да ги бием. Но 

си нямам представа защо е цялата тази свинщина, извинете за думата. 
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 - И аз нямам, момент да проуча и ще ти се обадя пак. Това е... Боже, 

профаниране на монетарската идея! 

 Дебелият монетар затвори телефона и отвори нета. Там, в клюкарския сайт 

Grada24.com, беше написано с тлъсти букви: МОНЕТАРИУМ БАНК ИЗВЪН БОРДА? 

Изкуствено удълженият текст се опитваше да убеди читателите, че ,,вследствие на 

неудачни борсови операции, фатално висок процент на лошите кредити и огромна 

маса неосъществени вземания Монетариум Банк има огромна дупка в резерва си, 

което няма да му позволи да изпълнява адекватно функциите си, особено сега, в 

началото на отпускарския сезон, когато, както е известно, търсенето на пари в брой 

се повишава, и вероятно в началото на есента, когато, както също е известно, и 

търсенето на кредити отбелязва ръст“. Общо взето, твърдения, в които специалистът 

трудно ще повярва, но, за съжаление, точно масовият потребител ще приеме веднага за 

чиста монета. 

 Отдолу коментарите бяха в стил ,,Това са престъпници, разбира се, аз ги знаех 

тия!“ ,,Толкова години къде Ви бяха очите – откъде имат те пари за наем на тия офиси 

навръх Центъра! Та Университетското, та Народното съгласие, та Театрално едно, 

Театрално две, накрая трябва някое Циркаджийско да си отворят!“ ,,Спасявай, народе, 

че три пъти ще ни ограбят за един живот!“ – призоваваше някой. Въобще пълни 

извержения. Но най-ужасяващото за монетарския Ал Капоне бе ,,На бесилката Валерчо, 

дебело плешиво червено куче!“ 

 - Боже Господи, та това е престъпление! Престъпление! – издърдори сам Валери. 

Лошото бе, че сега Аркади Пенчев вероятно изнасяше поредната теоретична биткойн 

боза пред монетарските юнкерчета и нямаше как да му помогне.  

 Но точно в такива моменти трябваше да търси подкрепа у легендарния баща-

основател.  

 Валери излезе от стаята, отвори асансьора, натисна ,,Сутерен“ и тръгна надолу. 

Когато стигна, приближи чипова карта до десния край на вратата и след секунда я 

отвори. Тук се намираше криптата на Монетариум. Но за да разберем какво има на това 

място, трябва да направим една кратка историческа разходка. 

 Преди няколко години Валери Михайлов се зае да издирва къде е починал 

Теодор Паничков, оставил ли е някакво завещание и най-вече – има ли той живи 
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сродници или поне наследници. Упоритите му издирвания го отведоха накрай в едно 

малко градче в югоизточната част на републиката. Там монетар № 1 се срещна с внука 

на Теодор Паничков и дъщеря му. Той му показаха запазени предмети от основателя. 

Между тях завещание нямаше, но пък имаше доста от спасения му личен архив. Валери 

се твърде зарадва, предметите откупи, субсидира ремонта на къщата, издейства 

стипендия на правнучката да учи в Монетариум академията, а накрай събра в криптата 

някакви неща в един страшно тежък саркофаг. Тези неща никой не казваше какви са и 

що са, но се говореше, че това били ,,светите мощи на Теодор Паничков“, които 

трябвало да закрилят Монетариума, да бдят над него и да го пазят от всяко зло. Валери 

настани саркофага в подземието, снабди го с охрана, аларма, видеонаблюдение, 

контрол на достъпа (всъщност можеше да влиза само той), постоянна температура и, 

общо взето, нещата си караха така. Що се отнася до правнучката, тя завърши 

Академията, заработи, омъжи се за шефа на ,,Столичен земел“ ООД (най-големият 

производител на тестени изделия в Северозападна България, между другото!) и сега се 

подвизаваше именно в Лагера, където работеше май във Връзки с обществеността. 

 Та точно сега Валери отиде долу. Около криптата беше налят толкова много 

бетон, че дори и мобилен обхват нямаше. Михайлов отвори вратата, излезе от 

асансьора, светна лампите... 

 Подът беше много нисък. Много равен. Нищо не стърчеше. Беше празно, празно 

като в разбит банкомат. 

*   *   * 

 - Казвай какво да пиша. 

 - Момент, чакай сега, това трябва да се направи внимателно. Остави ме да 

помисля! 

 - Господи, и това ли ни се случи! 

 - Тихо бе, идиот! Мисля сега. 

 - Добре, и не се престаравайте, вие все едно ще пишете, че е болен Сталин 

 - И така, предлагам следното... Владисая, пиши... 
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 - Чакай, чакай сега! Виж, те вече са го написали тия... как се казваха... А, да, това 

е един фенсайт, Golemiyalager.net. Ужас... егати хиените... слушайте само: Драги 

потребители на Golemiyalager.net, току-щo получихме новина, която все още не е 

потвърдена от официални източници, но според нашите сведения само преди половин 

час в безсъзнание е приет в болница един от най-харизматичните лидери на 

Монетариум Валери Михайлов. 

 - Ама защо? Да не са го набили там долу? 

 - Абе Владисая, ти не разбра ли? Няма ни саркофага с мощите. ОТКРАДНАЛИ 

СА ГО! 

 

ІV 

 Беше луксозен, но дискретен ресторант на ул. Анастас Лозанчев. Екранът на 

смартфона внезапно светна.  

 - Pronto – гласът на Патладжани беше мазен като пица на парче. 

 - Как вървят нещата? Доволен ли сте?  

 - Но molto bene, приятелю, molto bene. Сега четох в един техен сайт, оня Валерио 

съвсем се е побъркал, приели са го в болница припаднал. Не очаквах чак такъв ефект.  

 - Добре. Сега, кога да пускаме рекламата? 

 - Да, именно. От утре, нека се върти по четирите най-гледани телевизии в най-

гледаното време, и в първите петдесет най-посещавани сайта. А изложбата ни да я 

открием утре. Нека да има портрета на Леонардо, с историческия текст как при нас е 

била сметката на Леонардо, още когато сме били под патронажа на моя известен 

съименник, Лоренцо Великолепния, флорентински дож от ХV век. Такива антики онзи 

бутафорен капо Валерио би могъл – ха-ха! – само да сънува.  

 - Да, но преценили ли сте, че хората могат твърде лесно да решат, че именно Вие 

– най-големият конкурент на Монетариум – сте поръчали тази атака? Всички знаят за 

обтегнатите Ви отношения с Валери Михайлов. 
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 - Спокойно. И затова съм се погрижил. Тази страна не е лоша, но хората са 

прекомерно глупави. Задвижи твоята скуадра, некам да бъдат на линия тази нощ. Сега 

затварям, хапват ми се скариди. Ciao! 

 - Бъдете здрав! 

 Лоренцо Патладжани се съсредоточи в консумирането на морски дарове. 

 

*   *   * 

Не беше в Големия лагер. Нито в никое представителство. Дори не беше в 

Костандово.  

Беше в Университетския град. 

Тя се прибра по мръкнало, след цял ден ходене. Мокър сняг засипваше улица 

Проф. Владикин. Велизара влезе в блока, взе асансьора и отключи стаята, очаквайки 

да намери съквартирантите. ,,Що ги няма бе?“  

Отиде до масата да остави торбата от пералнята и видя някакво малко 

жълто листче... 

- О-ох, тия са луди, Боже мили! – подхилна се Велизара и се захвана с това-

онова.  

Когато стана вече късно, тя реши да легне, изгаси лампата.  

 

V 

 Заседанието се проведе преди седмица и мина много бурно. Драго Банев беше 

предварително подготвил опровержителен текст, в който с половин уста признаваше за 

плагиатствата, но поставяше ударението върху пропуска си да цитира използваните 

автори. По-нататък изложението му премина в изповед, в която той едва ли не си 

посипа главата с пепел, но лошото беше, че председателят на комисията бе твърде 

лошо настроен към него – още от времето, когато Драго го назначиха за старши 

изследовател в обсерваторията, макар че нямаше необходимите години. Така че сега 
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физикът от Хердер ма`ала не можеше да разчита на подкрепа отникъде и дружно беше 

изритан от колегиума. На теория той би могъл да продължи да работи в Центъра за 

космически изследвания като физик-проучвател, но това беше девета дупка на кавала, 

заплащането изобщо не беше добро, а и след всички тези скандали вече никой нямаше 

да го гледа с предишното уважение. Именно поради това д-р Драгомир Банев, старши 

физик в ЕЦКИ, взе едно достойно решение. 

 - Драго поне веднъж се прояви като мъж. Подаде си оставката – беше споделила 

жена му, разхождайки се със своя колежка из популярен търговски център. 

 От това произтичаха доста проблеми. Първият и най-важен беше, че научният 

гений вече не взимаше по четири k месечно, вследствие на което закупеният преди 

няколко години на кредит апартамент в Готфрид Хердер трябваше скоропостижно да 

бъде напуснат. Драговата съпруга възмутено отхвърли дадените с половин уста 

предложения на физика ,,да види нещо не може ли там да се направи“ и дойде време да 

се изнасят. Драго беше без работа, стоеше си вкъщи по цял ден, цъкаше имотни сайтове 

с платения от жена му нет, а тя самата беше поставила условие физикът до две седмици 

да намери евтин апартамент под наем, ,,та ако ще, да е в Конезавода“. Демек, от 

Бевърли хилс в Бронкс. 

 Монетарската кадърка отвори вратата и влезе. 

 - Здравей, парадайс. Ето виж, в Текстилен комбинат има ап 75 квадрата... – 

Драго започна да изброява различните достойнства на някакъв прехвален коптор. 

Накрая, в опит да я умилостиви, допълни: - Имате там представителство. 

 - Не ми казвай къде какво имаме, а си гледай твоята кочинка. Винаги съм 

казвала, че доникъде няма да стигнеш! – сряза го Парадайса. – А за работа гледаш ли? 

 - Ами има възможност да бъда учител по физика в една гимназия... – замънка 

Драго. – Да уча децата. 

 - Да, да ги учиш да преписват, как ли пък не. Банев, ти си провал в твоята 

област, не ме завличай и мене. На тебе ти трябва нещо коренно различно. 

 - Е какво например? – при други обстоятелства Драго би треснал някоя врата за 

,,провала“, но не и сега, когато икономиката на хердерското домакинство зависеше от 

умението на жена му да продава безконтактни карти. 
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 - Имам нещо предвид. Утре ще проверя и ще ти кажа. Във всеки случай ти 

трябва да се научиш на истинска работа. 

 - Ама да не ме правите като вас? Аз не разбирам от тия там, вашите неща. 

 Жена му щеше да започне отново разправия, но предпочете да се направи, че й 

звъни телефонът. 

 На другия ден монетарката се върна и остави в кухнята две пълни торби от Гига 

маркета, като мърмореше: 

 - Еее, хем без работа, хем и до магазина да не дойде да ми помогне... Нищо, ей 

сега ще ти свия сармите аз на тебе... Банев! – извика го тя. 

 Царят рече, пажът се завтече. Драго се надигна и излетя в кухнята. 

 - Слушам те, парадайс? 

 - Мисля, че вече имаш работа. Не е по твоята част, но мисля, че ще се справиш.  

 - Какво? Сисадмин ли? 

 - Не, Наско е по-добър от тебе и е толкова мил! Идваш утре с мене в преца, да 

говориш с бъдещия си шеф. 

 - Ама какво ще ме правите? 

 - ,,Какво, какво“! А ти сега какво правиш? Лежиш и чакаш на мене, нали? Най-

хубавите ми години отидоха с тебе, хората кариера направиха, ти ме опропасти, всички 

ме гледат и ме съжаляват, я ме виж, като ритана зелка съм... 

 - Ама... Ама ти казала ли си им за мене? Ама как можеш, парадайс, аз толкова 

много те обичам, а ти... – Драго скочи и тръгна да прегръща голямата си любов. Все 

пак, д-р Банев не беше лош човек, просто доста лекомислен.  

 - Е как няма да им кажа?! Нали работа ти търся? И ми се махни от очите, ти с 

твоите дивотии... Един няма лигльо като тебе! Каква е разликата между тебе и 

колекционера? И двамата летите в облаците. 

 - Оф, Боже!... – Драго се почувства много жалък. – Добре, значи утре отивам с 

тебе като вярно кученце, така ли? 
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 - Да, именно, лидерът е този, който има властови и икономически ресурс. Аз съм 

сега лидерът – жена му стана и отиде в кухнята. 

 На другия ден Драго и Парадайса пристигнаха пред Отец Паисий, където ги 

чакаше Тошко, добре познатият ни гавазин. Той имаше някакво право да се държи 

менторски, тъй като току-що беше успешно защитил магистърска степен по 

корпоративна сигурност в Университета във Велинград. 

 - А, т`ва ли е новото попълнение? Малко слабичък ми съ вижда...  А, мноу ми е 

приятно, Тошко съм аз – и подаде ръка като меча лапа. 

 Драго застина като препариран. Май разбра какво бъдеще му готвеше голямата 

му любов. 

 - И така, брат ми, идвай с`а с мене, да почваме обучението. Като за начало, я дай 

да ти пипна мускулите... Оо, жалък си, брат ми! Айде във фитнеса! 

 - Ама къде е това? 

 - Как къде бе, в Лагера, има страхотен фитнес! – Тошко се зарадва, че може да 

влезе в ролята на наставник. - Отиваш там, показваш си картата на служител и си готов. 

Ела с`а, да тъ запозная с тънкостите на занаята. Дръж тука таа палка... така, тъй си 

добре, само тря`а и нек`ви хранителни добавки да `земаш, най-добре от Пауър Сентър 

на булеварда Освобождение, страхотен магазин. Така, с`а `зимаш палката, започваш да 

гле`аш кой влиза и кой излиза и съ разхождаш... кат` е хубаво времето, можеш да стоиш 

и въне. Принципно щеше да е добре да имаме и пищови, ама не ни дават, `ма кой знае, 

мо`е па шефовете да урèдът и т`ва след време. Ама и тогава няма да мо`еш да гърмиш, 

че ако гръмнеш някой, ше режат от заплатата! Значи принципно не е зле, кат` си 

отвъне, да го раздаваш така, сякаш от нищо не ти пука, и гле`аш `се едно не виждаш 

никой освен себе си, мацките мноу го обичат т`ва поначало. С`а, по въпроса за семките 

– т`ва го отписахме вече, не е модерно. Как да съ носиш? Униформа шъ имаш. Щото 

разните там къси панталонки, маратонки – т`ва на плажа, не тука. Споко, готина ни е 

униформата, не е кат` ония, пижамите. Тря`а редовно да съ бръснеш и стрижеш, а не 

кат` ония метълите. Кат` ти съ нарèдът на опашка, запомняш на всеки кой му е редът и 

ги насочваш един след друг и им пречиш да съ пререждат. Освен т`ва, гледаш да не 

крадат, че `сичко ти съ води. Знайш ли как крадът... Така! С`а по другия въпрос... Не съ 

гледа кат` паток, а ей тъй, ентелегентно бе, кат` Кристиано Роналдо, разбираш ли... С`а, 
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за лаф-моабета..... знам, че тъ интересува принципно... кат` няма хора и в умерени 

граници и дискретно... `ма мноу не дрънкай, мацките не обичат да им висиш на врата, 

така правиш повече впечатление, кат` не им обръщаш внимание точно когат` го 

очакват. Т`ва съ главните работи, брат ми. Ако има нещо, шъ питаш – и Тошко 

намигна.  

 Сякаш Драго Банев попадна в лош сън. Той, ученият, физикът, 

експериментаторът, носителят на докторска титла стои тук, размахва някаква тъпа 

палка, а тая горила му обяснява как да се прави на Рамбо, как да закача минаващите 

девойки, освен това му говори като на първи приятел и на всичкото отгоре Драго все се 

съгласява! 

 Някакво момиче се приближи до банкомата. Тошко реши да предаде 

практически урок. 

 - Госпожице, много сте красива – ухили се той. 

 - А, благодаря! 

 - Дайте ми по тоя повод едно левче! Ха-ха-ха-ха... – мощният гърлен смях на 

монетарския Рамбо напомняше този на един някогашен председател на Народната 

република. На Драго му се прииска да се провали вдън земя. 

 - Ей тъй съ пра`и, брат ми – заключи гавазинът, щом клиентката се отдалечи. 

Едва ли щеше някога да ползва отново услугите на това представителство. 

 - А сега какво да правя? – запита Драго. 

 - Ми утре тря`а да идеш горе в Лагера да ти напра`ат договора. А после шефът 

ш`ти каже де шъ бачкаш. Няма да тъ изоста`им, ти си наш човек, а и `се пак нали 

твойта при нас бачка, имаш връзки – Рамбото отново намигна по своя характерен 

просташки начин.  

 

VІ 

 Рекламата с Леонардо и как сметката му била в някогашния флорентински клон 

на Ферари Банк се въртеше вече два дена по най-гледаните телевизии. Некадърно 
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анимираният художник предлагаше депозит с ,,гениална лихва“ и чертаеше с 

перодръжка по пергамент някакви старовремски изчисления колко му била велика 

доходността. През това време Патладжани набиваше канчето на Фасули как нищо не 

умеел и как трябвало той, Лоренцо Великолепния, да се вдигне от слънчева Италия и да 

дойде да оправи нещата. И това не беше всичко. Наетите от регионалния мениджър 

маскирани прошлячета за една нощ налепиха представителствата с някакви безобразни 

карикатури, на които Валери Михайлов беше изобразен като прасе, което се валя в 

дебели пачки. През това време той самият лежеше в Правителствената болница и му 

бяха забранени всякакви контакти, които биха могли да го разстроят. Това се налагаше, 

тъй като за зла чест при вида на празната крипта монетар № 1 беше паднал не къде да е, 

а на главата си. А, както е известно, човек дебелее по корема и гушата, не по главата. 

 Именно в тази обстановка Димитър Шейтанов влезе във Фейсбук, за да погледне 

какво става на официалната страница на Монетариум. Хората оживено коментираха 

лудницата, но още никой не беше предложил организирани противодействия. 

Шейтанича видя в това отлична възможност той самият да блесне, набързо основа 

събитие, снабди го с пищен националистически текст и го разпространи. Идеята беше в 

понеделник всички заедно да отидат да внесат пари в Монетариума, за да покажат 

доверието си към него. Както и очакваше, само след около половин ден имаше около 

5000 потребители, заявили присъствието си, а колко ли оставаха да се включат до 

вечерта! 

 Забравихме да отбележим, че за изминалите три години Шейтанича значително 

израстна н политическото си развитие, успя да влезе в Народното събрание и сега беше 

председател на Парламентарната комисия по газоподаване. 

  ,,Евреите за пореден път се опитват да разрушат България отвътре! 

Евреите, които още навремето убиха Александър Лападат
2
, сега отново се опитват 

да задушат единствения български Монетариум!“ – биеше барабана борецът за 

напредъка и мощта на Родината - ,,Нека утре всички заедно докажем, че не сме 

толкова прости и те няма да успеят да катурнат двете светкавици - няма да 

допуснем това! Хайде, братя българи, към клона да вървим!“. По-нататък следваха 

                                                           
2
 Александър Лападат (1889-1959) е спорна личност от монетарската история. Повече за него ще 

разберем по-нататък. Бел. ав. 
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цитати от типа на как България цяла сега тях гледала и тем подобни. Въобще, пълно 

принизяване на смисъла. 

 И измежду толкова много нахъсани войводи никой не забеляза... Velizara 

Spasova се присъедини. Работи в: Монетариум Банк АД. Образование: Икономически 

университет ,,Адам Смит“. Живее в: Sofia, Bulgaria. От: Kostandovo, Bulgaria. 

Членува в групи: Да се преброим всички от Костандово!; Костандово в миналото. 

 Трябва да отбележим, че на Велизара й беше дошло много днес и беше 

изпаднала в заядливо настроение. Та сега подхвана клиентите – и едните, и другите. 

 - Боже, колко бяха зле тия паникьори! Влиза някакъв с джапанки и шорти, 

премята дъвка и ме пита ,,Мацка, в понеделник ше ми дадете ли заплатата?“ И малко не 

издържах и – макар че не ми е в стила – го затапих, че ние също си получаваме нашите. 

Че то така ли фалира цяла банка бе, умник? Форумни икономисти... Но пък и тия тука 

си ги бива. Тоя Шейтанов е толкова зле! И на него сме му сърбали попарата. Бе какъвто 

админът, такива и потребителите  – мърмореше си Велизара сама на себе си.  

 - Е на тебе не може да ти се угоди. Днес били паникьори, а тия сега във Фейса 

поне виж колко са надъхани, хората си ни обичат – рече някой.  

 - Ама много си ни обичат! Тия въобще нищичко не знаят, за тях това е нещо 

като футболен мач, разбираш ли? Да вляза да ги питам сега, знаят ли кое се води активи 

и кое пасиви на банката, как мислиш, дали ще отговорят? И какъв е тоя... Владимир 

Станоев... тоя май се има за голям разбирач, ма толкоз неграмотно пише! 

 - Знам го, ама той знаеш ли къде работи? В един копирен център горе до 

Икономическия, той си е написал, то оттам му идва и разбирачеството. Сигурно, докато 

ги е копирал, ги е наизустил наш`те учебници – ухилиха се отсреща. 

 - Аа, сега май някой се опитва да сложи ред. Имаше пусната карикатура на 

Патладжани, ама вече я няма... Опаа, всъщност не, просто са добавени и Патладжани с 

еврейска шапчица... Патладжани се омазал с пица... Патладжани с глава като 

патладжан... Оф... да, и Патладжани и Фасули в една щайга на сергия – забеляза 

Велизара. – Е това вече е пълна простащина! Такава подкрепа – не, благодарим! 

Глупаци! Всичкото това е... това са форумни банкаджии, виртуални разбирачи на 

финансовия сектор, те не знаят защо правят нещо. Едните се юркат да теглят при 
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първия прочетен фишек в нета, а другите вярвали! Вярват те... Вярата им в нас е като 

вярата в това, че ще им дойде трамваят!  

 - Ча`й бе, Велизарче, не разбрах нещо, кои са форумните разбирачи и 

банкаджии? – Тошко  не насмогваше на темпото. 

 - Всичките, Тошко. Половината от тия юнаци днес бяха пред 

представителствата, после са се кротнали и дай сега да се правим на войводи! Има да 

щъкат утре като попарени хлебарки. 

 - Ей го и тоя, Колекционера нашия, и той се е писал... – видя някой. – Той има 

навика да носи подаръци, може да дойде утре и да ни донесе някоя статия за подобен 

проблем от 30-те години, примерно. Носете мокри кърпички, че последния път ми 

призля от него. 

 - Стига така, той много работи човекът, така знам. Седем дена не подвива крака 

на три места. 

 - А, много важно! Който си има брада, ще си търси бръснач. А точно той я има и 

в пряк, и в преносен смисъл. - захили се Велизара. - Работел – ами откъде-накъде 

държавата да издържа скъпоплатените колекционерски капризи на някого си?  

 - А тука някой предлага да се съберат на едно място всички, които са от Враца... 

за да отидели заедно. Представям си ги... в един триумфален шпалир, всичките в 

четнически униформи и оня Шейтанов най-отпред в беневреци и държи знамето.  

 - Да, но не са само Шейтанов и оня от копирния център. Има, гледам, много 

хора, които със сериозни неща се занимават, поне ако се съди по профилите им. И така, 

утре да ги посрещнем хубаво, добре са ни дошли... Ало, такси? Здравейте, пътувам от 

бул. Отец Паисий № 28 до ул. Акад. Азаря Поликаров № 12 А, това е в квартала на 

Центъра по хигиена... ОК, до пет минути е супер, тук съм. 

 - Че не е ли шумно там бе? – рече някой. 

 - Зависи, а е много близо до мол Юнивърс. Само най-доброто е достатъчно 

добро – Владисая авторитетно сложи точката, консилиумът се разпусна и оперативката 

се свърши. 
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VІІ 

 На другия ден след разговора си с Тошко д-р Драго Банев посети Лагера, срещна 

се с началника на направление Охрана и сигурност и след подписване на трудовия 

договор получи местоназначение ,,представителството на бул. Александър Велики 

Македонски“. Булевард Александър Велики Македонски беше едно страшно дълго 

черво, което започваше от някогашната промишлена зона на града, сечеше я цялата и 

накрая завиваше към гробищата. Този прец също си имаше собствена, 

местнопатриотична митология – говореше се, че Валери Михайлов някога бил започнал 

оттам. Това твърдение обаче трудно можеше да издържи проверката за историческа 

достоверност, тъй като една кратка справка из монетарските архиви говореше, че 

въпросното място е открито едва през 2004 година. Източникът на въпросната градска 

легенда беше някакво интервю, в което дебелият монетар беше произнесъл знаменитата 

фраза ,,Не ме наричайте шеф на Монетариум. Аз съм един от най-далечното 

представителство“. 

 Колкото по-далеко си от центъра на събитията, толкова повече желаеш да се 

изкараш вътре в него. 

 Оттук нататък животът на Драго Банев тръгна доста потискащо. Сутрин 

отиваше, отваряше, денят минаваше бавно като трамвай, а вечерта се прибираше с 

нежелание и жена му непрекъснато го тормозеше за кариерното му падение. 

 - Банев, днес дойде един клиент, много интелигентен, културен и оригинален 

човек, знаеш ли какъв приятен разговор си водихме? – това бяха редовните реплики на 

парадайса. Да не говорим, че двамата се изнесоха от лимоненожълтата кооперацийка в 

Готфрид Хердер и се преместиха в така ненавидния квартал Текстилен комбинат. И 

Драго все повече усещаше как се привързва към неща, които доскоро не му говореха 

нищо. Потърси приятели от квартала, не бързаше да се прибира, а стоеше до късничко 

да обсъжда политико-обществени въпроси на по бира и после да размишлява за 

разликите между класите и съсловията. А жена му все повече осъзнаваше контраста 

между живота в Монетариума и този на повечето хора, защото от десетина години 

стоеше над тях. 

 Защото, както казваше колежката Владисая Милтенова - ,,Не е важно кой си, а за 

кой си се омъжил!“. 
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VІІІ 

 В ранните сутрешни часове в Университетското представителство се правеха 

приготовления, за да бъде достойно защитена монетарската идея. Владисая, поради 

отпуските на другите набързо преквалифицирана в шеф на парада, побърза да направи 

две неща: 

 - цъфна в преца с нов фасон ,,пижама“ в някакъв цвят, среден между зелено и 

бежово; 

 - чучна си и нова табелка: 

Владисая Милтенова 

(човек) 

Началник представителство 

 Доскорошната админка на монетарския уебсайт накара да почистят 

транспаранта с надпис ,,Монетариум – за деня след утре!“. Тошко дойде на работа 

избръснат, а вдясно от креслата за клиенти се мъдреше купчинка нови броеве на 

вестничето ,,Монетариум истории и новини“ – ,,адресната карта на седмичния Ви 

смисъл“ (най-новият малоумен рекламен слоган). Отвориха и допълнително гише за 

всички операции, различни от теглене. Най-накрая Владисая мина портрета на 

Паничков с мокра кърпичка, загледа го с някакво такова родово умиление и седна: 

 - Айде да видим сега кой кого, шефът на парада или... – и изгледа опашката 

отвън – директорите на водопада! Тошко, отваряй! И който не е за теглене, е с 

предимство, да им кажеш! 

 - Ей с`а шъ ги наредя аз тия... абе я по-леко бе, ей! Ти си поръчков клиент! Колко 

ти платиха бе?! – гавазинът побърза да навика първия, веднага шмугнал се вътре, един 

добре докаран зализан момък. – Ти  за `кво си?  

 Онзи направи съответната маргаринена усмивка: 

 - Ами... не мисля, че е редно да Ви споделям такава информация. 
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 - А! Гле`й се па ти! То няма к`во да му мислиш, ясно е, че си от на Патладжани 

апашите там... 

 - Е, е, Тошко, недей чак така бе, човек. Остави ги... с разума да стигнат до 

познанието! – ухили се Владисая. – Слушам Ви, заповядайте? 

 Обаче човекът седна, изтегли осемнадесет хиляди и си излезе. Владисая се 

делово почеса и загледа портрета на Паничков. 

 После влезе друг клиент и заговори гъгниво: 

 - Идвам да отменя платежно нареждане от петък, с което исках да ми бъдат 

изплатени всичките пари в Монетариума. Вие сте пичове. Ето, това е за Вас – и човекът 

извади някакъв шарен лист. 

 - Я... това е... ааа, това е такова... ваучер за пазаруване в пекарните на Столичен 

земел! – зарадва се Владисая. – Супер! Айде живи и здрави, много благодарим! Вие 

работите при тях, така ли? 

 - Да, аз съм експерт, тейст криейтър, Михаил Коспартовски се наричам. Аз в 

Русия съм имал главоломна кариера като сомелиер на пелменчета, после дойдох в тази 

прекрасна страна и станах тейст криейтър на земелчета. 

 - Да, ясно... Чудесно, много благодарим, само така! 

 - Много готино представителство, аз обикновено тука се... банкирам. 

 - Хи-хи, може и да се черкувате, и да се комкате... и поп ще викнем, ако трябва. 

Айде следващият!– ухили се Владисая. 

 - Евалата, брат ми! Признавам тъ! – отчете се и Тошко и лоялният клиент бе 

достойно изпратен. 

 А сега да видим какво ставаше в друго култово представителство, това на 

булевард Отец Паисий. От ранна утрин там опашката беше много дълга. Или по-

скоро... 

 - Сега какво е това, що са две? Май едните са опàшкъри, а другите...  

 - Едните опашкàри, а другите... контраопашкари! – ухили се някой. 
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 - Ще ме скъсат тия... Я... какво е това, дето го държи тоя? Олее, не, Шейтанов! 

 И наистина, начело на контраопашката и най-близо до вратата стоеше Димитър 

Шейтанов, цял дънер от плът и кръв. Носеше някаква грамадна платнена мешка, а 

хората зад него държаха плакати ,,МОНЕТАРИУМ 1931“ и ,,АЛЕКСАНДЪР 

ЛАПАДАТ – ГЕРОЙ, А НЕ ПРЕСТЪПНИК!“ 

 - Хм... мене ако питаш, си е формен престъпник, ама това е друг въпрос – 

промърмори Велизара. 

 - Е не, те принципно има едни, които казват, че всъщност не Паничков, а 

Лападат е истинският човек-Монетариум, и Теодор Паничков е някакъв като масон 

май, пък Лападат е жертва на еврейския заговор, а... 

 - Абе братче, не ме занимавай с глупости! Те с техните стадни инстинкти ще 

вземат да фалират всичките швейцарски банки, взети заедно! 

 Лошото беше, че тук ,,опашкарите“ значително надвишаваха по брой ,,контрата“ 

и, въпреки недоволството на Шейтанов, хората си теглеха и теглеха. Отвреме-навреме 

се събираха и зяпачи, които просто говореха помежду си глупости, а е известно, че 

тълпите са много податливи на информация, пренасяна по такъв начин. Изобщо 

атмосферата беше неприятна и изнервена.  

 Някакъв чичка влезе, поканиха го и той седна: 

 - Имам цяла хилядарка на депозит при вас. Мога ли да спя спокойно? 

- Разбира се – отвърна Велизара - ние разполагаме с достатъчно пари в брой и ще 

издържим без проблем на това безумие. 

- Но какво ще стане, ако все пак фалирате? 

- Спестяванията Ви ще бъдат възстановени от Гаранционния фонд 

- Ами ако този фонд фалира? 

- Тогава Националната банка ще Ви възстанови парите. 

- Ами ако и тя фалира?  

Велизара се изнерви: 
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- Г-не, тогава ще падне правителството. А за подобно нещо вече си заслужава 

човек да даде 1000 кинта, не мислите ли?  

Клиентът усети иронията и стана. 

- Мы наступаем/ по всем направлениям/ танки, пехота/ огонь артиллерии/ нас 

убивают/ но мы выживаем/ и снова в атаку/ себя мы бросаем – тананикаше си наум 

Велизара, докато оформяше поредното платежно, но се виждаше, че е ядосана. – Оф, и 

аз с всичкия си акъл, защо се набутах на гишето за внасяне, като че не знаех, че ей сега 

ще ми довтасат накуп всичките тъпаци... 

  По едно време пред бюрото седна висок слаб човек с тих глас. 

 - Колко ще внесете? – запита Велизара. 

 - Четиридесет и пет кинта. Мислех повече, но се наложи да взимам ново 

захранване за компютъра. 

 - Оу, да. Безспорно важен разход. Иначе как ще ни четете Фейсбук страницата? 

 Но това беше един от редките опити за разведряване на атмосферата. 

Положението беше все едно позиционна война - седиш в окопа и стреляш срещу 

противника. А Велизара цялата беше станала на машина, и клавишите все така бясно 

отскачаха, а тя все така ядно натискаше. Отначало не вярваше на копспиративните 

теории, знаем й характера, но когато наистина стана ясно, че цялата тази гнусотия е 

долен опит на Патладжани да компрометира Монетариум, техния Монетариум, тогава 

цялата низост на коварния италианец се изясни в съзнанието й и всичко това страшно я 

възмути. 

 - Какво стана, да бяхме му дали някое временно захранване за компа на оня? – 

запита някой отстрани.  

 Велизара я напуши смях: 

 - Оу, не ми говорù! Милинкия, направо ми разкъса сърцето, не го ли видя какъв е 

слабичък и хърбавичък, направо трябваше сандвич и кафенце да му вземем! Как ще 

издеяни до заплата...  

 - Ще ги удържим. Нищо няма да падне и никой няма да загине. 
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 Подсъзнателна сянка мина по лицето на Велизара. 

 - Няма да го има, защото се беше случило. 

 И сякаш подбудени от тия странни думи, монетарите затракаха още по-бързо. 

 Що се отнася до Димитър Шейтанов, то независимо от ядовете на Спасовица той 

се държа съвсем прилично. Влезе и... 

 - Оставям си личното оръжие, както е редно. 

 И под ошашавения поглед на монетари и клиенти човекът планина извади от 

мешката грамаден боздуган, остави го на пода при масата на Тошко и си зачака реда
3
.  

А вечерта, вече изпълнил воинския си дълг, булдогът веднага си скенира 

вносната бележка (това беше едно от условията на групата), поради липса на 

достатъчна компютърна грамотност не си заличи личните данни от скена, но за сметка 

на това побърза да изтипоса поредната малоумна гавра: ,,Ако вие, братя, сте били 

истински патриоти и апостоли на свободата, то последвайте нашия пример в 

Университетското!“. 

 - Е, да не говоря предварително, но май минахме и без колекционера – отбеляза 

Велизара някъде към пет и десет. 

 - Няма, оставете го колекционера, той може сега да няма пари. Взел си е първата 

българска пералня, похвалил се е във Фейса. Кой знае какви пари е пръснал за тая 

бракма... Изненадва ме повече това, че Шейтанов успя да се появи – четох, че са го 

задържали завчера на някакъв протест, но явно е било само за 24 часа. 

  Към края на деня във Фейсбук страницата на Монетариум всичко беше цветя и 

рози. Феновете разправяха как е минала акцията, имаше качени групови снимки, даже 

хора от Монетариума благодаряха, а към полунощ Шейтанича реши официално да 

обяви събитието за закрито и сложи подобаваща точка: И днес йощ Балканът, щом 

буря зафаща/ спомня тоз ден бурен, шуми и препраща/ славата му дивна като някой 

ек/ от урва на урва и от век на век! 

 

                                                           
3
 Добре възпитан глиган, разбираш ли. Бел. ав. 
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ІХ 

 - Край, дотук беше с твоето царуване! Уволнен си! 

 Лоренцо Патладжани беше толкова ядосан, че дори вратовръзката му се беше 

изметнала. Отсреща някой цивреше: 

 - Ама аз всичко направих, синьоре, всичко! Налепихме представителствата им, 

откраднахме им сандъка, наехме толкова хора да теглят и да създават паника, купихме 

цели пет сайта да ги плюят! Откъде да знам, че ще дойде онзи нещастник Шейтанов и 

така ще обърка нещата?! – Умберто Фасули вече виждаше как си стяга багажа обратно 

за Милано. 

 - Ама ти разбираш ли, че това е едно на ръка, както казват тука? Аз 5 милиона ви 

дадох, глупако, 5 милиона, а вие какво направихте? Сега онези говеда са по-добре от 

всякога, дори акциите им са се качили с двадесет и кусур процента в сравнение с преди 

олелията! Толкова сте зле, Господи, да не можете една банка да фалирате! 

 - Е как ще са толкова добре те, все още нямат нито саркофаг, нито.. А всъщност 

Валерио... в какво състояние е? 

 - Оправил се е! И е вдигнал целия град на крак да му търси тъпия сандък, въпрос 

на време е да го намери. Не, Умберто, ти ме прецака много сериозно, ти се подигра с 

мене, затова беше дотук, изхвърчаш! От днес нататък не си на работа при нас. И както е 

прието в нашата институция, обади се ти на своя наследник да го повикаш да му 

предадеш поста. 

 - Както желаете. А мога ли да Ви запитам кой ще ми е наследник? 

 - Реджиналдо Тапанари. От колко време все ме врънка, ама аз тебе те държах, 

защото мислех, че не съм те използвал пълноценно... а то се оказа, че е трябвало 

отдавна да те разкарам. Чао, Умберто, съжалявам, че се познавахме!  

 Лоренцо Патладжани затръшна вратата на Мазератито и даде знак на шофьора 

да тръгва. 

 

Х 
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Преди около две години Валери Михайлов беше стигнал до извода, че вместо да 

си играе да дообучава натъпкани с какви ли не теории хора от икономическия вуз, е 

най-добре Монетариум да си има свой собствен вуз (,,Виж, Аркади, ето – край на 

въпросите ,,Къде и какво да уча, за да работя в Монетариум?“). И така реши да 

основе Академията на Монетариум, за която беше отделена чисто нова сграда, 

разположена накрай града – на Булеварда на републиката. Там се стигаше доста трудно, 

защото разстоянието беше твърде голямо, но Валерича не се плашеше от това и 

казваше, че който иска, ще отиде. Там той направи различни факултети и катедри, 

които да обхванат цялото знание, от което, според него, един истински монетар би 

могъл да има нужда. Една от най-важните катедри беше ,,Виртуални и криптовалути“, 

където ръководител стана гл. ас. Аркади Пенчев и преподаваше биткойн. 

 Сградата представляваше двутела постройка с две почти еднакви части. Беше 

облицована със стъклени плочи в червеникав цвят. Оттам идваше и названието й – 

наричаха я Рубинената кула. Вътре бяха разположени лекционните зали, учебното 

представителство, учебният инвестиционен център, учебният център за дежурни 

повиквания, учебните кабинети, които наподобяваха действителните отдели в 

Монетариум, и, разбира се, голямата тържествена аула на името на Теодор Паничков. 

Имаше също така конферентна зала, зала за чуждестранни гости, зала с достъп до 

Интернет, спортна зала, бюфет, паркинг, а отстрани се намираха общежитията и 

сградата на НИД. 

 Важно е да кажем, че за студентите от провинцията се осигуряваха редовни 

стипендии, а всяка година всички имаха възможност да се борят за специалната 

стипендия на името на Теодор Паничков, която се връчваше от самия Валери 

Михайлов. Да не забравяме и конкурса на НИД за най-добър учен ,,Млад паничковец“. 

Както се вижда, култът към личността на легендарния баща-основател продължаваше с 

пълна сила. 

 Коко беше студент четвърти курс в най-масовата специалност ,,Банково 

обслужване“. Той произхождаше от малък град някъде в Делиормана и живееше в 

общежитието. На блока му имаше графити надпис: ,,Монетариум е върха!“ и до него 

логото с преплетените светкавици, изобразени доста разкривено. Толкова си можеше 

човекът. 
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 Точно в този ден Коко стоеше в общежитието, беше отворил лаптопа си и се 

опитваше да запомни нещо от дрънканиците на Аркади Пенчев как ,,биткойн все 

повече настъпвал и как ние сме трябвало да се подготвим за което“. До него – два други 

фундамента на режима - ,,Работата на монетаря върху ролята“ и ,,Работата на монетаря 

върху себе си“  (под редакцията на Валери Михайлов). 

 - Кога започват стажовете? – запита го съквартирантът му. 

 - Утре сутринта. 

 - Ти къде си? 

 - На Отец Паисий. Точно онова, за което писах курсова работа тогава. 

 Между многото практически дисциплини, кандидат-монетарите имаха и някои 

историко-теоретически, като например ,,История на Монетариум Банк“. Там 

двусеместриалният курс приключваше със собствена работа, която в Коковия случай 

беше ,,История на представителството на бул. Отец Паисий“. Тогава разработката беше 

спечелила адмирациите на съответния там преподавател, а Валери Михайлов лично я 

беше прочел и рецензирал с ,,В този младеж има голямо бъдеще“. Утре Коко трябваше 

да започне стажа си в Монетариум. За тази цел той трябваше да се яви, изтупан и 

издокаран в новата униформа (така наречената ,,пижама"), точно в 8:30, пред избрано 

от преподавателския колегиум представителство. В случая това беше именно  бул. Отец 

Паисий № 28. 

 - А тебе къде те пращат? – рече делиорманчанинът. 

- В Текстилен комбинат.  

 - Ауу... к`ва е тая майна бе... там не бих живял дори и да ми плащат. 

 На другия ден Коко стана, облече се по дрескода, взе метрото и в 8:28 беше пред 

вратите на представителството. Там го чакаше не друг, а Велизара, безкомпромисният 

монетарски бръснач, също с новата ,,пижама". 

 - Как съм? Добре ли съм? – запита Коко. 

 - Хм... секунда. Ами, какво да ти кажа... за келнер си доста добре - присви очи 

Велизара, после му направи знак, като че вика сервитьор: - Excuse me, waiter! 
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 Коко я загледа като гилотиниран. 

 - Ама сега аз... ама верно ли?  

 - Абе влизай вътре, ейй, не може да се пошегува човек с вас и това е! Айде, 

време не остана. 

 Коко последва съвета, влезе в преца, зае второто бюро, отвори си Монетариум 

Експерт (вече със своята 13-а версия!), прегледа около себе си дали всичко стои, както 

ще му е удобно, и зачака клиенти. Оттатък разделителното стъкло Велизара също 

седна. Зад бюрото й, на стената, висеше надпис: ,,God is busy. Can I help you?“ 

 По едно време стъклената врата се отвори и висок брадат човек влезе в клона. 

Делиорманчанинът видя великолепна възможност да започне кариерата си: 

 - Заповядайте, г-не, ако чакате! 

 Няма нужда да припомняме кой беше брадатият човек. Сигурно всеки почитател 

на преплетените светкавици вече си е помислил: ,,Колекционерът!“. Беше наистина 

той. 

 Кошмарът на Велизара и половината Университетско представителство, 

запаленият събирач на списание ,,Монетариум за вас“, собственикът на сайт за 

ретротехника, надъханият работник на сто места напоследък имаше нова идея. Но тя 

беше от такъв тип, че и да имаше пари, можеше да се окаже, че няма кой да му 

предложи това, което искаше да купи. 

 Когато Коко успешно зареди колекционера с кеш (вероятно за битака), 

брадаткото се отправи към касата, точно до безумния транспарант ,,РЕШЕНИЯТА НА 

НАШИЯ ПЪРВИ – ОТ ДУМИ В ДЕЛА
4
!“ 

 - 500 пари накуп? Какво събирате сега? – запитаха го иззад касата. 

 - Всичко на ДТКМА Айтос! - ухили се брадатият. 

 Велизара поясни: 

 - Държавен технологичен комбинат за монетарна апаратура... бившият. Така де, 

като всичко бивше в бившата ни държава. 

                                                           
4
 Става дума за Валери Михайлов, нали е монетар № 1. Бел. ав. 
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 - Аха. А Вие защо не искате карти да ползвате, знаете ли какви хубави промоции 

имаме сега... 

 - Не са ми интересни – отвърна колекционерът и излезе. 

- Те са такива, странни хора... тия колекционери – по някаква си своя логика 

карат – заключи Добрата ламя Спаска.. 

- Все трябва тука да играем по гайдата на някого! 

Велизара вдигна пръст със сериозно изражение: 

- Защото така погледнато, ние изпълняваме и някаква социална функция.  

 

ХІ 

 Междувременно Валери Михайлов се възстановяваше по план. Лекарите бяха 

наредили да му се поднасят само положителни новини и да не бъде разстройван от 

нищо. За тази цел някой от големите шефове във Връзки с обществеността беше приел 

това твърде съвестно и всяка сутрин преравяше сайтовете, за да се потопи Валерича в 

информациона атмосфера, в която той да се чувствува като писано яйце – горе долу, 

както Сталин се е грижил за Ленин малко преди Улянов да умре.  

 Така и тази сутрин санитарката влезе при Михайлов с един голям поднос, на 

който имаше балансирана закуска, изготвена по рецепта на най-великата монетарска 

диетоложка Владисая. После идваше ред на делови разговори, в които му се 

представяха разпечатани графики от финансовия живот, а накрай винаги идваше някой, 

за да може Валери да има с кого да пообсъди новините. Нарочно не му носеха 

икономическия вестник, тъй като все пак той печаташе всичко и него не можеха да 

манипулират.  

 Всичко това добре, но дойде време да го изписват. След като минаха финалните 

прегледи, лекарската комисия установи пълното клинично здраве на монетарския 

падишах и той излезе, качи се на джипа си и отпраши към Лагера. Имаше много работа. 

 Беше излязла нова наредба на Агенцията по брандовете, според която всяко 

лого, разположено в търговски обект, било реклама и затова трябвало да се плаща 
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допълнителен данък върху приходите от нея. Пред Валери застана въпросът – какво да 

правят с мониторите Самсунг, чиито табелки на задния капак бяха обърнати към 

клиентите? Нещо повече - това можело да се разтълкува като нерегламентирана 

реклама и Монетариум да бъде глобен. По този казус имаше известен спор. От Връзки 

с обществеността предлагаха да легализират работата, като навсякъде по места се 

разлепят табели ,,В ПРЕДСТАВИТЕЛСТВОТО ИМА ПРОДУКТОВО 

ПОЗИЦИОНИРАНЕ“. Валери обаче не беше съгласен. 

 - Там е работата, че и продуктово позициониране не е, защото нищо не са ни 

платили, за да им седи логото на мониторите по нашите представителства! – тросна се 

Михайлов на Връзки с обществеността. – Вие как не сте го съобразили това? Трябваше 

да закриете някак надписите! 

 В крайна сметка решиха задната част на всеки монитор да се покрие с табло, в 

което се поставя реклама на ново предложение, а табелите да бъдат поставени за всеки 

случай. 

 Работният ден мина и някъде към седем-осем часа Валери вече се беше прибрал. 

Той се изкъпа и пусна телевизора за новините, но хвана само последните реплики на 

говорителя: 

 - Това беше всичко по-важно от деня, драги зрители, но не сменяйте канала, 

защото след прогнозата за времето само при нас ще видите ЕКСКЛУЗИВНО, 

УНИКАЛНО И БОМБАСТИЧНО – в ,,Ревизия“ интервю с Велизара Спасова, служител 

на Монетариум Банк, за тайните сделки на Валери Михайлов и скандалния рапър Брат 

Ми, чието име беше мистериозно намесено в този нов сюжет! Само след десет минути! 

 Валери замръзна и почувствува, че леко се люлее. Това какво е, Господи? 

Велизара... 

 Едва изтрая да мине времето, несвързани мисли се въртяха в главата му (,,Какво 

значение има времето за мене, всичко това е толкова малко от...“) и предаването 

започна. 

 Интервюто беше изнесено извън студиото и изглеждаше направено в някое 

представителство, но Валери не можеше да се сети точно кое.  
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 - И така, г-жо Спасова, как ще обясните на зрителите ни решението си да 

излезете и да изнесете толкова скандални сведения за личността на Вашия шеф? 

 - Първо, благодаря за предоставената ми трибуна. Ще започна конкретно с г-н 

Михайлов. За него не мога да кажа нищо положително. Той е един самовлюбен 

грандоман, за когото да живее в настоящето е важно само дотолкова, доколкото да го 

заслепява с блясъка от миналото. От няколкото години, от които е шеф на Монетариум, 

той положи усилия да направи атмосферата невъзможна за работа. Целият този култ 

към личността на нашия някогашен ,,легендарен баща-основател“ вероятно напомня на 

по-възрастното поколение за годините на сталинизма. Нищо чудно – все пак г-н 

Михайлов е съветски възпитаник. Та в Монетариум отвсякъде ни гледа Теодор 

Паничков, хиляда деветстотин тридесет и първа, табели с Ъ накрая, баща-основател, та 

баща-основател! Когато г-н Михайлов отличава някого, той няма да пропусне да 

отбележи, че Теодор Паничков би бил много доволен от съответното постижение. Ако 

подписва международен договор, то той задължително започва с лекция кой е и колко 

ни е велик Теодор Паничков! Ако нещо ново се случва в банката, то е заради някаква 

годишнина от когато Теодор Паничков е влязъл в първи клас! В Монетариум 

академията младите хора се промиват с паничковщина! Но има и други, много по-

страшни неща. Това, което хората не знаят, е, че единственото, което може да накара г-

н Михайлов да направи нещо, е желанието му да се изфука с него, а от това страдаме 

само ние. 

 - Пояснете, моля, какво имате предвид? 

 - Откакто преди три години г-н Михайлов започна да съоръжава музея на 

Паничков и да се занимава със странични стопански дейности, не знам защо, но 

стимулите значително намаляха. Основните заплати не са  осъвременяани от около пет 

години, премии има колкото да се каже, че ги има, а младите колеги се назначават при 

значително занижени доходни ставки. Отделно пък, че извънредните дежурства вече не 

се заплащат, защото някога си Теодор Паничков бил казал, че трябва да гледаме първо 

работата и после себе си. Това Ви е ясно какъв ефект има. Що се отнася до личните 

дела на г-н Михайлов, той се е пристрастил към хазарта и борсовите операции, редовно 

залага големи количества, а напоследък е решил да влезе в рискован и необмислен 

бизнес. 

 - И тук ще Ви помоля да поясните. 
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 - Имам сведения, че г-н Михайлов се намира в близки отношения със 

скандалния рапър от арабски произход Брат Ми, автор на популярния хит от близкото 

минало ,,КрУше“. С него използват монетарски капитал, за да финансират престъпната 

война на джуруците срещу атайбехите за овладяване на златодобивния район Джебел 

Амир в Северен Дарфур. Целта на г-н Михайлов е да изгони атайбехите от тази 

територия, където той да построи мащабна златодобивна инсталация, а златото после 

да се преработва в собствените рафинерии на г-н Михайлов  - Аурум монеталис. 

 - Но какво пречи на г-н Михайлов да развива такава дейност? 

 - Няколко неща. Първо, оставяме настрана, че от гледна точка на 

международното право е престъпно да се финансират бойни действия, за да бъде 

изтласкан от земите му един мирен народ и въобще да се намесваш във вътрешните му 

работи. Но второ - г-н Михайлов няма лиценз за златодобивна дейност. Трето, че 

представящият се за рапър Брат Ми е международен престъпник, човек с три 

ефективни присъди от два континента, който явно е прикриван от г-н Михайлов чрез... 

ами чрез пари, които доскоро бяха за нашите така наречени заплати. Рапър... не помня 

да е рапирал от ученическите ми години – подсмихна се екранната Велизара. 

 - След всичко казано, подавате ли си оставката? 

 - Да, още вчера я заведох в съответния ни отдел. 

 - Какво ще правите оттук нататък? 

 - Имам предложение от друг работодател в същата сфера – на по-висока позиция 

и с по-адекватно възнаграждение. 

 - Страхувате ли се за живота си? 

 - Не. Г-н Михайлов вероятно в момента се занимава с това къде да постави някоя 

нова реликва от времето на Паничков. Нали Ви казах – мегаломанията му е 

единственото, което може да го накара да направи нещо.   

 - Разбирам. Успех и благодаря Ви за отделеното време – завърши водещият. 

 Валери стоеше като цапардосан и мислеше със силно забавено темпо. Какво 

беше това интервю? Звънна в представителството на Отец Паисий, но там му 
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отговориха, че Велизара я нямало. Тогава Валерича отиде до банята, взе си един студен 

душ, а след това седна и написа следния имейл: 

 ,,Велизарче, Велизарче, какво направи ти, моето момиче? Отвратен съм от 

тебе. Така да ме плюеш... Коя си ти, та да ми държиш сметка какво върша и с кого 

каква работа имам? Забрави ли какво беше преди това? Аз повярвах в теб, подадох ти 

ръка, защото след четири години на тебе ти предстоеше да се върнеш обратно в оная 

костандовска панелка, от която излезе! Аз те създадох, а ти ме заплю в лицето! Така 

да се опълчиш срещу баща си... Никога, ама никога няма да ти простя това, което 

направи – при каквито и да е обстоятелства. Айде сега със здраве, отивай при оня 

жабар нещастен, дето и името му не ща да споменавам – пожелавам ти успех, а там 

горе всички ще ни съдят един ден 

 Доскоро безусловно твой 

 Валери Михайлов“  

  

ХІІ 

 Беше в Университетското представителство преди два дни. 

 Влезе колекционерът и огледа обстановката. От Велизара ни следа. Вместо това 

изпъкваше поредният дебилизъм на корпоративната реторика - ,,ЗА НОВИ, ОЩЕ ПО-

БЕЗКРАЙНИ ПЕРСПЕКТИВИ ПРЕД МОНЕТАРСКАТА ДЕЙНОСТ!“ 

 - Заповядайте, ако чакате! – предложи услужливо Владисая. 

 Брадаткото седна. Носеше кутия с бонбони. 

 - Кажи ми, сестро, де е Караджата? Де е мойта вярна дружина? – и красноречиво 

посочи с глава към бюрото, където преди седеше великата присмехулница. 

 Никакъв отговор. Владисая го гледаше очаквателно. 

 - Вие разбрахте, струва ми се, какво желая да науча? – запита малко напрано 

колекционерът. 

 - Да, аз разбрах, че знаете само първите два стиха. Нататъка знаете ли го? 
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 Ексцентрикът застина като паметник и зазяпа като препариран. 

 - Какъв е тоя, какво иска сега? – запита някой, който мина отзад да се пресегне 

до принтера. 

 - А, нищо. Търси той... духа на Караджата – подсмихна се Владисая. – Но 

чакайте малко, за какво са Ви бонбоните? А, нека отгатна: намерили сте първия 

български телевизор и сега идвате да почерпите. 

 Колекционерът погледна тъй, сякаш току-що беше видял в огледалото 

профанното си ,,аз“. После отвърна с лед: 

 - Прощавайте... аз първия български телевизор си го имам блажено от четири 

години – и безгрижно разпери ръце. – Други въпроси? 

 Владисая се намери в небрано лозе. 

 - Ами... за какво тогава? 

 - Кое... може... – брадаткото се бавеше, защото едновременно с думите 

разопаковаше кутията – та кое, казвам, може да бъде по-прекрасно от първия български 

телевизор, освен, да речем... първата българска пералня? Заповядайте, почерпете се – 

завърши със скалъпена усмивка. 

 ,,Майчице... с тоя трябва да се внимава“ – рече си Владисайка. – А, благодаря, 

пожелавам Ви още много находки! Да сте ни жив и здрав и все така лоялен! Знаете ли... 

 - Да? 

 - Интересува ли Ви потребителски кредит? Примерно за обзавеждане, нещо? 

 Колекционерът понечи да погледне Владисая презрително, но този път се 

въздържа. Вместо това погледът му се зарея замечтан: 

 - Единственото нещо, заради което бих си изтеглил потребителски кредит, би 

било да си купя автобус Чавдар. Това ще бъде перлата в колекцията ми! Цял автобус... 

представяте ли си. За жалост – тук брадаткото искрено се натъжи – няма да имам къде 

да го гарирам. Аз живея в Центъра, нали разбирате, при мене няма къде, а да го слагам 

по разни села и да му треперя... не си е работа. 



 
 

35 
 

 Владисая героично издържаше откровението. 

 - Ами... ако някой път все пак решите... 

 - Добре, ще знам, приятен ден. Имам работа с г-н Михайлов – отсече 

колекционерът, стана и май нарочно забрави да се поклони. 

 - Абе какви ги върши тоя? – рекоха пак. – Няма ли някой да му забрани да идва? 

Въобще къде работи? Кой му дава заплата и за какво?  

 Тия фундаментални питания бяха отправени от най-дясното бюро, на което 

седеше табелка: ,,Вас Ви обслужва: Мариса Коспартова“. 

 - Марисо, гледай си там столичните земели
5
 и не говори така за колекционера. 

Той е светиня тук, може и сам да си плаща заплатата от едната ръка в другата. Важното 

е да има достатъчно за битака – ухили се Владисая. – Интересни работи има да стават, 

след като и до Валери е стигнал. Я виж това, за тебе ще е интересно... 

 Владисая подаде на Мариска таблет, отворен на  новинарски сайт. ,,СИГНАЛ ЗА 

БОМБА В СЕДАЛИЩЕТО НА СТОЛИЧЕН ЗЕМЕЛ!“ 

 - Майчице!!! Ама това е нашата централа! 

 - Вашата е ами! В западните компании, където хората мислят с главите си, 

централата се нарича Headquarters. У нас се нарича ,,седалище“! Монетариум има 

Голям лагер... Вашето защо да не е поне ,,вигвам“? Хи-хи-хи-хи...  

 А колекционерът наистина имаше почти среща с Валери Михайлов, защото ето 

какво се беше случило. 

 Преди около месец-два ексцентрикът беше посетил някаква конференция, на 

която Валерича щеше да говори обичайните си дрънканици. Брадаткото слуша три часа 

разни дърдорковци, за да стигне до доклада на Михайлов, и в паузата отиде лично да се 

запознае с него – все пак трябваше да има какво да разказва на внуците си. Приближи 

се, поклони се доземи и започна: 

 - Здравейте, аз съм много голям фен на Монетариум. Имам всичките броеве на 

списание ,,Монетариум за вас“ от 1936 до 1947 г. – издърдори като картечница.  

                                                           
5
 Помним, че Михаил Коспартовски беше тейст криейтър на ,,Столичен земел“, най-големият 

производител на тестени издения в Северозападна България. Бел. ав. 
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 - Ааа. Интересно... ммм, наистина интересно откритие. И вследствие на това? 

Какъв сте Вие? Монетар или монетаровед? 

 - Ами... струва ми се, че вече бих могъл да бъда, каквото Вие кажете. Бих желал 

да Ви питам как бих бил полезен на Монетариум. Защото съм му много голям фен – 

колекционерът вече знаеше, че има у себе си броеве, които дори Валерича нямаше в 

личната си колекция, затова самочувствието му силно набъбна и той си позволи да 

попита как може да бъде от полза. 

 Тогава Валери Михайлов изгледа брадаткото отгоре додолу и отрони само тези 

думи: 

 - Като не пречите. 

 И отмина. 

 Оттогава колекционерът изпадна в много тежка психологическа криза, спря да 

прави доста неща, които обикновено правеше, и дори в представителствата не ходеше, 

ами печелеше от купуване и продаване и така не му се налагаше да тегли. 

 Но не мина много време и колекционерът получи мейл, в който се казваше, че по 

случай наближаващата годишнина от рождението на Теодор Паничков Валери 

Михайлов иска да отличи заслужили фенове и затова колекционерът да отидел в 

Големия лагер на точно определена дата и час, за да получи наградата си. Е, днес денят 

беше дошъл и ексцентрикът се метна на автобуса, за да акостира пред Лагера половин 

час по-късно. 

 Когато влезе, първото нещо, което забеляза, беше голям цветен плакат: 

АКАДЕМИЯТА НА МОНЕТАРИУМ БАНК Ви представя 

своите нови издания: 

1) ВАЛЕРИ МИХАЙЛОВ 

с Михаил Коспартовски 

представя новия си мегабестселър 

Е Т А Ж   1 0 
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Великият монетар № 1 вдига завесата над 

своите най-забележителни бизнес контакти 

 

2) ТЕОДОР ПАНИЧКОВ 

ИЗБРАНИ ПИСМА 

С предговор от Валери Михайлов 

 

3) АРКАДИ ПЕНЧЕВ 

ПАНИЧКОВ: НИЩО ПОВЕЧЕ ОТ 

БИОГРАФИЯ 

Единствената официална биография, одобрена от наследниците на основателя 

 

Ако желаете да закупите, моля, обърнете се към бюрото за информация. 

Издава Академията на Монетариум. Всички права запазени 

 

 Колекционерът обаче не пожела да си натовари от новите настолни четива за 

промиване на мозъци, а от въпросното гише само поиска това, което било запазено за 

него. Наградата преставляваше бежова А4-ка(, на която в хоризонтал беше изписано, че 

,,Настоящето се издава в уверение на това, че именуемият Колекционера се признава 

за най-големия фен на Монетариум, по причина на факта, че е събрал всички броеве 

на сп. ,,Монетариум за вас“ от 1936-47 г. Настоящето е съставено в столицата, в 

нашия Голям лагер, и е подписано от един титуляр и двама свидетели. Подписи: 

Валери Михайлов (председател на Съвета на настоятелите), свидетели Наско 

(сисадмин в Монетариум), Владисая Милтенова (keyboard specialist at Monetarium).“ 

Отдолу имаше дата. 
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 - Тая па к`ва се е писала бе... клавиатурен специалист – промърмори 

колекционерът. - Прощавайте... а някоя книга за Александър Лападат дали сте издали? 

 Отсреща го изгледаха учудено: 

 - Не... може би за в бъдеще ще се появят. Защо Ви е Лападат? 

 - А? Александър Лападат ли? Какво за него, елате, аз ще Ви кажа – напрегнатият 

глас беше странно познат. 

 Зад колекционера стоеше Аркади Пенчев, докаран, костюмиран, направо 

монетар и половина. Гледаше странно брадатия и особено се усмихваше. 

 Колекционерът разбра, че ей сега ще стане нещо ново, и се приближи до него. 

 

ХІІІ 

 Валери Михайлов се принуди да свика експертния съвет ГъЗАР (Група за 

задълбочен анализ на резултатите), а след като изслуша различните мнения, реши, че е 

най-добре да даде пресконференция. Там обаче трябваше да отговаря на гадните 

репортерски въпроси, които унижаваха монетарското му достойнство.  

 - Разберете, – дръпна се той на поредния, запитал го дали ще завежда дело срещу 

Велизара – че аз не мога да направя нищо срещу своите приятели, дори тогава, когато 

те вече не са ми приятели! 

 - Ето, виждате, това е то – добрият и човечен Валери Михайлов, един топъл 

човек! – издрънка онзи в микрофона.  

 А какво правеше през това време Велизара Спасова?  

 След всичко преживяно тя реши да си поотпочине и си взе една седмица отпуск, 

не си проверяваше пощата, не четеше новини, а се отдаде на велосипедизъм и писане 

на стихове. Да, тя пишеше чудесни стихове, в които заемаше позата на уморена светска 

лъвица, която отегчено оглежда прозаичния свят около себе си. Става дума за 

лирически откровения като ето това: 
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Аз съм черна, пенлива история, 

 приличам на чаша студена вода. 

 Имам реклама, имам поклонници, 

 а в себе си нося гъста мъгла 

 Пльосна го на фейсбук страницата си и зачака коментари. Но те бяха малко по-

различни... 

 ,,Стига си писала глупости, срамувам се от тебе! Така да ни предадеш!“, ,,За 

колко се продаде?“, ,,Добре ли плаща Жабаря?“ 

 - Какво ги е прихванало тия бе... – чудеше се Велизара. 

 ,,Още ли си тук? Кога ще си обереш крушите за Милано? И без тебе можем, 

надута фльорца!“ – пишеше някой.  

 - Парадайс, ти какво си направила? Днеска ме питат защо си се махнала от 

Монетариум и си отишла при Патладжана – каза с влизането Драго Банев. 

 - КАКВО?! АЗ да отида при ония? Бе ти наред ли си?!– кресна Велизара. 

 - Ми да, всички за това говорят, в някакво интервю си обвинила Валери 

Михайлов в някакви международни измами ли, какво там. 

 - МОЛЯ?!  

 - Е какво ми викаш, отвори си там новините, как си го изпуснала? 

 Велизара светкавично отвори новинарски сайт, не намери нищо, но видя отдолу 

рекламен банер на пощенския си доставчик. Кликна, написа m_roza и 

monetariumbank1931 като парола... Непрочетено писмо от: Valeri Mihaylov. Още веднъж 

клик... притъмня й пред очите 

 - Господи.. Господи... – замаха с ръце. Това просто не беше истина!  

 След още няколко минути успя да намери интервюто в страницата на един от 

своите фейсбук приятели. Изгледа го с буреносна неподвижност. 

 - Боже мили... – тук Велизара не издържа и сълзи й потекоха. – Аз... дето толкова 

неща съм направила... 
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 ,,Г-н Михайлов, здравейте. Едва сега си отварям пощата, трябва да са Ви 

съобщили, че съм в отпуск. Сега изгледах в Интернет и така нареченото ми интервю 

и не знам какво е това – никога не съм го давала. Напротив, Вие знаете, че както 

повечето ми колеги, така и аз не съм от града и Монетариум ми е като дом. Ако имам  

да Ви кажа нещо, бих го направила лично. По-скоро потърсете кой има интерес да Ви 

злепостави.  

 Странни неща стават паноследък в нашата къщичка. Вие сте свободен да 

постъпите както искате, но – както сам сте написали - там горе всички ще ни съдят 

един ден. Ще се радвам другата седмица да си седна отново в Отец Паисий – там, 

където прекарах толкова хубави моменти“. 

 Велизара взе смартфона и набра свой колега. Свързване... Atanas Manasiev. Каза 

му – така и така. 

 - Ама значи ти не си давала това интервю, така ли? – запита тъповато 

сисадминът. 

 - Не, Насе! Ако беше истински човек, досега щеше да си ми обяснил дали е 

възможно да се измайстори такъв видеоколаж! 

 - Да се наложи един звук върху друг клип? Никакъв проблем. Само трябва да 

имаш и двете, а тебе не знам кога са те снимали за новините въобще. 

 - Не новините... Аз имам едно интервю, което циркулира в нета на страниците на 

един сайт за работа, когато още като стажантка обяснявах колко е хубаво да се работи в 

Монетариум. Това е правено в оня прец при Центъра по хигиена, още е-хе-хее, преди 

десето гòдин. Да, ето, това е старият интериор на Центъра по хигиена, те после го 

смениха. Та може ли върху това да се наложи друг звук? 

 - Никакъв проблем. Само трябва да го имат – отговаряше Наско. 

 - А за тази цел трябва някой с глас, подобен на моя, да издрънка всичките тия 

глупости – след шока сега Велизара си възвръщаше логичния начин на разсъждение. – 

И после как ще се направи? 

 - С програмката Гига Видео Кънвъртър.  
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 - Но нали хората ще разпознаят, че гласът ми не е същият, сиреч, че това не съм 

аз? 

 - А, ще познаят! Един добър аудиоредактор с Адоуб Аудишън би могъл чудеса 

да направи. Би могъл да ти промени гласа, ако има твой запис с твоите характеристики 

на тембъра, които после да зададе в Аудишъна. Само че имаме един друг проблем... 

 - Да? – запита Велизара, предчувствувайки нова буря. 

 - Кой би могъл да има толкова задълбочена информация за вътрешните процеси 

в Монетариум? Имам предвид, за заплати, операции на Валери Михайлов и такива 

неща.  

 - Ама те голяма част от нещата не са верни – малко успокоено рече Велизара. 

 - Абе не са, ама някои са. Знаеш ли какво всъщност значи bug, Велизарче? 

Буболечка. Бръмбар в мравуняка. 

 - Не те разбирам.  

 - Издайник, Велизара. Предател! 

*   *   * 

Събуди се от силен студ, беше по-студено дори от стандартите на 18-и блок. 

Обръщаше се наляво-надясно, но все не успяваше да се стопли. По някое време нещо 

скръцна, Велизара отвори очи сякаш от напора на подсъзнанието. И видя страшни, 

ужасни неща. 

 

ХІV 

 Този ден Валери Михайлов долетя в Лагера, седна на креслото асансьор, включи 

компютъра, отвори пощата си и прочете следното важно съобщение: 

 To: valerimonetarium@monetariumbank.com 

 From: lorenzopatlagianni@ferraribank.com 

 Subject: Покана за официална тържествена вечеря 

 Date: 22.VІІІ.<this year:> 13:34:22 

 

mailto:valerimonetarium@monetariumbank.com
mailto:lorenzopatlagianni@ferraribank.com
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 Caro signore Mihaylov, 

 Buongiorno! Бих искал да Ви река, че съм твърде наскърбен от случилите се 

напоследък дестабилитети на Вашия Монетариум. Бог ми е свидетел, че винаги съм 

държал за най-доброто по отношение на Вас. Тъй като конкурентните ни вражди не 

трябва да заглушават чисто човешките ни отношения, смятам за уместно да Ви поканя 

на официална тържествена вечеря в чест на 650 години от основаването на Ферари 

банк. Както знаем, тя е създадена от моя прадед и съименник, Лоренцо Великолепния, 

флорентински дож от ХV век. Ще имате честта на опитате някои от любимите му gusti, 

като например мариновано лингуине с лимончело alla Firenze. То ще бъде сътворено от 

ненадминатия гений в кулинарната лаборатория – шеф маестро Гуидо ди Толумби.  

 Събитието ще се проведе на 25.VІІІ от 18 часа в ristorante Арена ди Рома. За мен 

и за целия ни екип ще бъде onore и ще ми molto piace да почетете официалното ни 

целебриране. 

 

 Твърде сърдечно Ваш 

 Lorenzo Patlagianni/ Лоренцо Патладжани 

 Ferrari Bank CEO 

 

 ,,Виж тии, какво е намислил онзи измамник!“ Валери Михайлов тъкмо се канеше 

да натисне бутона за отговор, когато видя по-надолу друго важно писмо. 

To: valerimonetarium@monetariumbank.com 

 From: orgteam@top100bankers.com 

Subject: Участие в Top 100 Bankers Conference 

 Date: 22.VІІІ.<this year:> 15:27:24 

 

Уважаеми г-н Михайлов, 

 Радвам се да се запознаем, макар и виртуално. Ние от списание Top 100 Banker 

сме щастливи от възможността да Ви предложим участие на организирания от нас 

форум Top 100 Banker`s Conference. Вероятно сте чували за това ивент. Едва ли в 

страната сега съществува друго подобно събитие, който да съсредоточава в себе си 

присъствие толкова много бизнес лидери. За нас ще е чест и почитание, ако Вие се 

mailto:valerimonetarium@monetariumbank.com
mailto:orgteam@top100bankers.com
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включите в конференцията с доклад на тема по Ваш избор. Банковият свят има много 

какво да научи от Вас. Ще имате възможност да обмените опит и мисли с десетки 

чуждестранни Ваши колеги. 

 Събитието ще се проведе в периода 1-3.ІХ. тази година в хотел Леосер. 

Приложено Ви изпращаме формата за регистрация. 

 

 С най-дълбоко уважение: 

 Родриго Александров 

 Председател на Организационния тим 

 

И така, нещата ставаха интересни! Дали отново не изгряваше позазлязлото 

слънце над Големия лагер? Най-злият му враг канеше Валери на символична 

помирителна вечеря, а от друга страна за пръв път в живота си можеше да участва на 

форум от такъв ранг като прословутата Топ 100 конференция.  

Валери Михайлов отговори положително и на двата мейла и седна да мисли 

темата за доклада. 

 

ХV 

 Лоренцо Патладжани стоеше в ресторанта на ул. Анастас Лозанчев и 

разговаряше с Реджиналдо Тапанари. 

 - Още ли не са намерили те сандъка, Тапанари? 

 - Не. А Валерио пада от чудо в чудо. Тази работа с интервюто беше наистина 

прекрасна, това има силен деморализиращ ефект. Велизара му е от най-доверените 

хора, той се кълнеше в нея, а сега... 

 - Сега тя направо го нокаутира! 

 - Остава обаче да видим какво ще стане все пак, когато оня разбере, че това е 

само колаж.   
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 - Дотогава не се знае, може да е престанал да разбира – ужасна усмивка разкриви 

лицето на Патладжани. – Може да има един-двама по-умни, но останалите са овце. 

Овце и овчици, на които вярата им в Монетариума е като вярата в точността на таксито 

им. Щом те видят, че корабът се клати, и хоп! – вече са извън него. Я ми кажи, 

Тапанари... какво знаеш за зеления гръб? 

 - Моля? – недоумяваше регионалният мениджър 

 - У нас така му казват - torna verde, зелен гръб. Така е останало от прадедите, 

римляните. 

 - Зелен гръб ли? Аа, чакайте, това беше нещо... свързано с конете май! 

 - И с хората – довърши Патладжани и същата злобна усмивка се настани по 

мътното му лице. 

 

ХVІ 

Казаното от Наско естествено щеше да си има последствията, но те не дойдоха 

толкова бързо. 

 В крайна сметка нещата успяха да се оправят, ама не съвсем. Валери Михайлов 

проведе дълъг разговор с Велизара, тя му показа клипчето от преца при Центъра по 

хигиена, но все пак Валерича беше само един човек. Нямаше как да убеди близо петте 

хиляди монетари, че Велизара наистина не е преминала при вечния враг. Затова 

Валерий Николаевич (както го наричаха едно време в Москва) взе едно много умно 

решение. 

 - Велизарче, ти пътувала ли си, из Балканите ходила ли си? – запита я той една 

сутрин.  

 - Да, в Гърция съм ходила много пъти, в Хърватска също, и в Сърбия, и до Черна 

гора съм стигала. 

 - Ама в Косово не си била май? 

 - Не. 
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 - А ходи ли ти се? 

 - Ама... в смисъл, какво да правя там? 

 Тогава Валери Михайлов стана, приближи се до Велизара и с величие, с което и 

Наполеон не е говорил, когато е подарявал кралство на някого от маршалите си, рече: 

 - Ще те направя регионален мениджър.  

 Тук му е мястото да кажем, че измежду многото точни действия, които монетар 

№ 1 беше предприел за това да направи институцията си регионална сила, беше и това 

,,за деня след утре“ да стане международно известен, тоест властелинът на Големия 

лагер да си покаже магарията зад граница и да открие един-два чуждестранни клона. 

Първият такъв беше в Прищина. Наеха набързо някаква сграда, преведоха слогана по 

косовски, разработиха ,,иновативна продуктова линия“ за в страна с 40 процента 

безработица (по официални данни), накрая сложиха някакъв зализан бивш шеф на 

туристическа фирма за директор и си тръгнаха. Валери каза, че искал да види как ще се 

развиват нещата, преди да инвестира в обучение на качествени кадри, и горе-долу 

нещата останаха на това равнище. 

 И така, през септември Велизара отиде там заедно с Валери, той освободи 

досегашното регионално шефче и започна да въвежда Велизара в тукашните условия. 

На първо време, тримата се събраха и заумуваха по въпроса за евентуални промени в 

корпоративната идентичност. 

 - Какво можете да предложите за нов слоган, така да се каже, да го завещаете на 

Монетариум? – обърна се Валери към досегашния вилаетски кокорбашия (май че се 

казваше Илами Зухари). 

 - Аtje rreth nesh. 

 - Велизарче, това какво ще рече на човешки? 

 На Велизара пот й изби. Сега и албански ли ще я учат! Тя помоли човека да 

повтори, той го направи, тя затрепера нервно с пръсти, после изведнъж отвори Гугъл 

преводача и написа издрънканото така, както смяташе, че се пише. 

 - Е, какво се получава? - губеше търпение Валери. 
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 - Момент... ,,излиза вътре около нас“ – продума плахо Спасова, защото се 

опасяваше, че това последното съвсем го съши с бели конци. 

 Валери Михайлов дръпна силно от пурата и притвори очи. Беше във възторг! 

 - Боже, та това е страхотно! Никой няма такова!  

 Велизара умно загледа лаптопа. 

 Така Спасовица стана регионален мениджър в чуждестранен клон на 

Монетариум, а Драго Банев си остана гавазин в най-забутаното столично 

представителство. Излишно е да казваме, че още преди заминаването на парадайса те 

предвидливо се бяха развели. Кариера, какво да правиш.  

 

ХVІІ 

 Оставихме колекционера шашнат и смутен от величавото присъствие на самия 

Аркади Пенчев досами себе си. 

 - Ама Вие... в Монетариум ли работите? – запита най-сетне брадатият 

шантавеляк. 

 - Аз работя, където искам, г-не. Във всеки случай никой не би ми попречил, 

когато желая, да намина през Лагера и да кажа едно здрасти на старите приятели. Моля, 

ако желаете, елате ето там, за да разговаряме спокойно. 

 Колекционерът и ръководителят на катедрата по биткойн (и подобните му) се 

отделиха в кабинета на Пенчев. 

 - И така, г-не, виждам, че се интересувате от историята на Монетариум? А от кой 

период точно? 

 - Довоенния най-много... абе кажи-речи, до национализацията. 

 Пенчев се подсмихна, странно защо. Изобщо целият му вид беше на човек, 

който ей сега ще ти съобщи нещо, което ти никога не си подозирал, и ще преобърне 

представите ти от първата до последната. 
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 - Ахаа, до национализацията. Така, сега, тъй като разполагаме с време, вярвам – 

нека започнем от самото начало. Какво знаете за Теодор Паничков до 1931 г., най-

общо? 

 - Теодор Паничков е роден в селото Орешак
6
 през 1885 г. През 1906 г. заминава 

за Франция да следва правни и стопански науки. Когато се връща, започва да работи в 

застрахователно дружество ,,Тракия“. По време на Първата световна дружеството е 

разорено. Затова през 1921 г. започва работа в Министерството на финансите, а от 1925 

е представител за България на френска фирма-производител на сметачни и касови 

апарати. През 1931 г. основава Монетариум. Знам и други неща за самото начало, но 

сигурно ги знаете не по-зле от мен. 

 - Такаа, вероятно сте прав. А какво знаете за Александър Лападат, пак до 1931 г., 

и пак най-общо? 

 - Александър Лападат е роден пред 1889 г. в Пловдив. През 1911 г. отива във 

Франкфурт, в Германия, да следва фннанси и право. Когато избухва Балканската война, 

той прекъсна следването си и се завръща в България, за да се запише във войската. През 

1914 г. се връща в Германия, пак записва, но този път само стопанство и финансови 

отношения. Работи във Франкфурт след следването си, доколкото знам, в банка 

Дисконто Гезелшафт. През 1929 г. се връща в България, защото вярва, че трябва да е 

полозен тук с опита и знанията си. Вероятно произходът му и строгата чорбаджийска 

закалка, която е получил, са повлияли твърде много, за да се създаде у него гордото 

патриотично съзнание, че Родината, както в годините след Освобождението, се нуждае 

най-много от версирани, съвършени млади специалисти – всичкото това колекционерът 

изрече много бързо, само един път  си пое дъх. 

 - Даа, виждам, добре сте попили писаниците на Шейтанов.  

 - Ама това не е ли вярно? 

 - Досега е вярно. Прощавайте, какво сте завършили? 

 - Философия. 

                                                           
6
 Малко греши. Има спорове дали е в Орешяк или в Грошево. Бел. ав. 
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 - А, и в качеството си на философ се интересувате от всичко? – засмя се Аркади - 

Добре, но сега аз ще Ви позадам малко въпроси, а Вие ще ми отговаряте. През коя 

година Александър Лападат влиза в Съвета на настоятелите на Монетариум? 

 - 1936. 

 - Кой е председателят? 

 - Паничков. 

 - Кога влизаме в Тристранния пакт? 

 - 1. март 1941. 

 - Кой е най-крупният икономически партньор на България дотогава, а и след 

това? 

 - Германците. 

 - Каква е политиката на Монетариум по отношение на тях? Каква е политиката 

му към Двореца? 

 - Аа, ами знам, че от 1942 г. нататък Монетариум става вторият по големина 

държавен кредитор след Държавната банка. В смисъл, от един момент нататък 

Монетариум е отпускал, така да се каже, дотации на близки до висшите политици 

предприятия, с които дотации са се покривали отрицателните за тях разлики от 

търговията с Германия. 

 - Които накрая те така и не успяват да покрият, особено в условията на все по-

обезценяващ се лев и особено след 1942 г. – довърши Пенчев. Всичко това е много 

добре, но я ми кажете, как Теодор Паничков е допуснал всичкото това? Той, човекът с 

френско възпитание... да впрегне дейността си в германската колесница? 

 - Ами... все пак Монетариум е бил най-голямата банка в страната и е бил близък 

до властта. Пък и Паничков да е откажел, може би са щели да го сменят насилствено? – 

на колекционера му ставаше все по-интересно, защото той виждаше, че неслучайно го 

разхождат из всичките тия въпроси. 

 - Не е имало нужда! – разсмя се Пенчев. 
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 - Моля? 

 - Не е имало нужда... но чакайте, да довършим изпита. А какво става с Лападат 

след 1941 г.? 

 - Ами... мисля, че заема някакви постове в Министерството на финансите до 

1943 г., когато сам пожелава да се оттегли. 

 - Мм? Викате, хитра лисица, видял накъде отиват нещата и решил да се покрие? 

А Паничков? Той какво прави?  

 - Е... ами работи си в Монетариума. 

 - Работи... хмм, това ще го проверим – изсумтя Аркади. – И последно, какво 

става с Лападат след 1944 г.? 

 - А, ами тука вече знам, че през ноември месец хваща последния влак за Англия, 

оттам емигрира в Аржентина, където живее до 1959 г. Там пише два тома мемоари - 

,,Монетариум в бурно време“. 

 - А? Моля? Ха-ха! Хубава работа, та нали той го направи бурно! – тук вече 

Аркадича не можа да сдържи ироничния си смях. – А за Паничковия какво ще ми 

кажете, че през 1947 г. ронел сълзи, а през 49-а инфарктирал? 

 - Е... така се знае принципно. 

 - Хм... Вие, интелигентен човек... Оо, не, млади човече, допуснахте няколко 

мвого сериозни грешки. 

 Колекционерът зяпна, за да види дали не му се сърдят: 

 - Къде? 

 

ХVІІІ 

 Шеф маестро Гуидо ди Толумби наистина бе надминал себе си. Въпросното 

мариновано лингуине с лимончело alla Firenze се топеше в слуха и устата, имаше най-

сладостния вкус и Валери Михайлов си каза, че конкуренцията действително има и 



 
 

50 
 

своите добри страни. Двамата банкери стояха един срещу друг и обсъждаха 

новоизлязъл икономически бестселър и евентуалния нов лауреат на наградата 

Господин Стопанство. След сладки приказки на чаша вино двамата констатираха 

,,здравословно разминаване на възгледите“, но решиха, че в името на общото 

евроатлантическо бъдеще в никакъв случай няма да позволят сериозно присъствие на 

настъпващата напоследък Евроазийска банка.  

 - Впрочем, аз вероятно ще срещна на конференцията изпълнителния директор на 

техния тукашен клон – рече Валери Михайлов – Мисля, че беше узбек, Халил Куниев 

се казва. 

 - Ха-ха-ха, връщаме се в Ориента! – засмя се тихо Патладжани. – Няма 

изтребление диващината... 

 Когато стана 12 и нещо през нощта, монетар № 1 стана, здрависа се с най-злия 

си враг, двамата се прегърнаха и Валери излезе, където го чакаше джипът му с 

вградения шофьор.  

 Минаха два дена, наближи конференцията. Докладът на тема ,,Политики на 

монетарското“ беше отдавна готов, Михайлов го беше изпратил за одобрение и тамам 

си мислеше какъв костюм да избере, когато нещо му затежа откъм задните части. Няма 

да влизаме в подробности, но идеята е, че нещо искаше да излезе оттам. 

 Валери Михайлов заряза Армани и Версаче и побягна към тоалетната.  

 - Ааа, кеф, кеф, кеф, кеф! – промърмори, след като едва изтрая да се... подготви, 

така да се каже. 

 От рецепторите му стана ясно, че това не е обикновено изхождане. Беше 

прекалено рядко. И през няколко минути се възобновяваше. Утре в 9:00 ч. Валерича 

трябваше да бъде в хотел Леосер. Как да отиде?! Реши да вземе въглен и да му бае, та 

белким помогне. 

 По някое време реши, че вече може да излезе от тоалетната. Но вече нямаше 

предишната увереност, не се чувствуваше силен в себе си. Пък и гозбите, които 

възнамеряваше да вечеря, не бяха от най-подходящите за пострадалия му стомах. 

Валери Михайлов на бърза ръка набра Papam.bg и си поръча диетично ястие като за 
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човек с разстройство. След около час специалният хляб със сиренце беше вече на 

трапезата му, монетар № 1 хапна и легна да спи. 

 По-добре да не беше го правил. По-лоша нощ едва ли беше изкарвал. През един 

час става, седя в банята, гледаше тъпо плочките и за капак си изпусна таблета в 

тоалетната. 

 - Ааа!... Господи!... – простена великият Валери Михайлов, шефът на 

Монетариум. Беше направо пропаднал – дори таблетът, най-добрият му приятел, вече 

не показваше верния час. Валери го извади откъм сухата част и го отдели върху 

казанчето – не знаеше какво да прави с него по-нататък. 

 Крехката ранна слънчева светлинка огряваше жилището в кв. Липова гора. При 

нормални обстоятелства Валери би се метнал на джипа, но сега нямаше как да рискува.  

 Разстройството отново го прикова към тоалетната. 

 В хотел Леосер започваше раздаването на баджове. 

 Ооох! 

 Откриха конференцията. 

 Пльос! 

 Първият лектор започна. 

 Край. 

ХІХ 

 Велизара стоеше в главното представителство на бул. Исмаил Кадаре № 25, 

когато изведнъж почувства непреодолимо желание да излезе навън.  

 - Какво ми става днеска бе, мама му стара – рече си тя и изтича до долу. Взе си 

някакъв сандвич и го загриза в закусвалнята. 

 Някъде към привечер Спасовица усети, че нещо я сърби гърбът. Пресегна се да 

го почеше и какво да види – в ръцете й останаха някакви зеленикави люспи. 

 - Ауу, Боже! – паникьоса се Велизара.  
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 Изтича до аптеката, взе хрестин и тамам да започне да го маже, когато съобрази, 

че е по-добре да вземе душ, може би струпеите (или каквото са там) сами ще паднат. 

Когато се изми, намаза си гърба и легна да спи. 

 На другия ден – същата картинка. Пак я сърбеше, пак падаха люспи, но този път 

вече по-болезнено. Велизара проумя, че ако продължава да си чеше гърба, ще се 

разрани много жестоко. Реши да отиде на лекар. 

 - Извинете, мога ли да Ви запитам какво работите? – запитаха я в порутената 

болница, където отиде. 

 - Банков служител съм. 

 - А! А да сте се занимавали с животни напоследък? 

 - Не, откъде накъде? 

 - На село не сте ходили? 

 - Не. 

 - Хм... ами пробвайте да не го мажете, да видим какво ще стане. 

 - Ама то много сърби, разберете ме! – проплака Велизара.  

 - Разбирам. Може би е някаква топлинна инфекция, вън е толкова мръсно. 

Хрестинът е добър. Пробвайте да притискате кърпа, не да го триете – завърши 

компетентната консултация. 

 - А Вие защо ме запитахте дали се занимавам с животни? 

 Лекарката помълча. 

 - Ами защото има една подобна болест по конете примерно. 

 - По конете? И как се лекува? 

 - Не се лекува; лекува се, като ги пазиш да не я хванат. 

 - Боже... и как се нарича? 

 - Зелен гръб.  
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*   *   * 

 Нещо черно премина през стаята и затъмни прозореца. Велизара не разбра 

защо се обърна на другата страна. 

 

ХХ 

 Три дена по-рано един мъж в облекло тип ,,едър селски бизнесмен“ се въртеше 

на пазара в Опад, малко село на около петдесетина километра западно от столицата 

Прищина. Този пазар беше типично тържище, което съчетаваше черти на селския и 

градския битак, подобно на този при граничния Димитровград. Искаме да кажем, че 

освен битови потреби и какви ли не боклучаци, там се продаваха селскостопански 

животни и изделията им. 

 На неколкостотин метра встрани от входа седеше захвърлен конски труп, но 

поради относително хладното време, миризмата на леш не се усещаше така силно.  

 - Ехо, г-не, какво правите там, оставете го, това е опасно! Той от болест е умрял 

тоя кон! – подвикна някакъв селянин на едрия селски бизнесмен. 

 - Остави ме, знам какво правя!  

 - Ама доктор ли сте? – продължи да пита селянинът. 

 - Нещо такова. 

 Тогава албанецът се отдръпна, защото в тези изостанали райони все още се 

срещаха хора, които бяха съхранили в себе си страхочитанието към многото познания, 

що позволяваха на съответните умни глави да правят напълно безнаказано онова, което 

със сигурност би навредило на невежите. 

 Любопитният шишко се позавъртя край коня, убеди се, че трупът вече сериозно 

се е поразложил и извади от якето си кутийка с игли. С пет-шест от тях надупчи 

няколко пъти трупа, за да е сигурен, че заразената материя се е полепила по метала, и 

ги прибра отново в кутийката. След това стана, отиде до автомобила си и отпраши към 

града. След няколко часа дойде привечер, после падна мрак.  
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 Когато часовникът показа седем и нещо рано сутрин на другия ден, любителят 

на коне излезе от апартамента, огледа се наляво-надясно и пое към баничарницата на 

бул. Исмаил Кадаре, където застъпваше смяна. 

 

ХХІ 

 Сега да се върнем в Големия лагер, където продължаваше разговорът между 

преподавателя по биткойн и колекционера. 

 - Вашите грешки, млади г-не, произлизат от самия Ви начин на разсъждение. 

Имате някакви стереотипи, които не Ви позволяват да погледнете на нещата с по-други 

очи, както казваше един германски канцлер от близкото минало
7
. Историята на 

Монетариум не е черно-бяла като Вашите черно-бели телевизори. 

 - В смисъл?  

 - Вижте... ще Ви покажа тези документи. Вие ще ми кажете какво забелязвате 

нередно в тях... ако забележите, разбира се. 

 Пенчев отвори някакъв шкаф, измъкна от него стара папка и я отвори. Протокол 

от събрание на Съвета на настоятелите от 1936 г. – още без подписа на Лападат като 

заместник-председател, някакво споразумение за заемъ съ просрочено погашение – с 

личното одобрение на Теодор Паничков (1940 г.) - и накрая – някаква лихвена таблица 

за влогове... утвърдилъ А. Лападатъ. 1942 г. 

 - Е добре, и какво? – недоумяваше колекционерът. 

 - Добре, ето Ви тогава и най-важното. 

 Аркади изнесе от шкафа още някаква бумага. Разгърнаха я и брадатият видя 

отгоре емблемата на Монетариум, отдолу слогана СѪГЛАСИЕ, РАБОТА, КРАСОТА и 

под него голям надпис УПѪЛНОМОЩЕНИЕ. Ние, Теодоръ Паничковъ, председатель 

на Сѫвета на настоятелитѣ на Банка Монетариумъ А. Д., упѫлномощаваме нашия 

прѫвъ заместникъ г-нъ Александъръ Лападатъ, комуто имаме нескончаемо довѣрие, 

да разписва всички записки и книжа на Банката, нуждаещи се отъ нашето внимание, 

                                                           
7
 Вили Бранд. Бел. ав. 
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поради нуждата отъ лѣчение костьта на ръката ни, която болка въ послѣдно време 

много ни мѫчи. Упѫлномощитель: Т. Паничковъ. Упѫлномощенъ: А. Лападатъ. 

Столицата, 27.ХІ.1941 г.“ 

 - Добре, и какво има? 

 - Сравнете подписа на Паничков от ония, предишните документи, с този под 

това пълномощно, а, ако желаете, и с текста. 

 Колекционерът беше по природа разсеян, но сега се опита да се вгледа сериозно. 

Наистина, трите подписа на Паничков не си приличаха особено – дори онези от 30-те 

години. И като че ли писаното в последния документ беше една идея по-дебело, но това 

можеше да се дължи и на вида перодръжка. Брадатият така и каза. 

 - Поначало да, но не е така – отвърна Пенчев. - Ходите по битака, нали така? Там 

не сте ли намирали някакви стари вестници от знаменателни дати? 

 - Имаше веднъж някакъв ,,Искър“, където надълго и нашироко бяха отразени 

траурните церемонии за смъртта на царя. 

 - Пишеше ли там кой е бил от страна на Монетариум? От страна на банката – 

втори най-голям държавен кредитор? 

 - Не помня вече. 

 - Лападат е бил. Паничков няма как. След 1941 г. просто е нямало как да отиде 

където и да било.  

 Колекционерът загледа в една точка, тръпки го полазиха откъм седалището 

нагоре. Има неща, които само подсъзнанието понякога нашепва, а на човека те 

изглеждат дотолкова абсурдни, че така и не се решава да си ги формулира.  

 А Аркади Пенчев продължаваше с методична последователност да вади 

древните въглени от отдавна засипаното монетарско огнище: 

 - Паничков е нямало как да отиде, защото е бил вече прекалено мъртъв. И не 

само е бил мъртъв, ами дори знам, че е бил убит. И ми е ясно от кого! 
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ХХІІ 

 - Ама как така? – възкликна колекционерът. 

 - Ейй, много го обичам този въпрос! ,,Как така“ – ами ето така, след като става, 

значи така, а не по друг начин! Искате ли да Ви обясня? 

 - Да, продължавайте! 

 - Струва ми се, достатъчно ясно разбрахте идеологическата част. Паничков и 

Лападат са били идеологически и политически врагове още от първите двадесетина 

години на единия или на другия. Сега по-интересното е да се разберем не защо, а как е 

станало всичко. И такаа, неслучайно Ви питах какво знаете за Паничков. Това, което не 

знаете, е, че някъде в началото на миналия век основателят е паднал някъде, пребил се е 

и след това костта на дясната му ръка зараснала накриво. Това прави подписа му рядко 

да бъде един и същ навсякъде, следователно – лесен за подправяне. Оттам нататък 

работата е фасулска. От един момент Паничковият курс да не се цепи басма на 

германците е станал толкова противен и неизгоден на довереника му Лападат, че не е 

било проблем той да замисли как да се отърве от основателя. Но все пак е трябвало да 

представи пред хората някаква по-благовидна причина за Паничковото отсъствие, нали 

така? Чудесно – Теодор Паничков отива в санаториум да си лекува ръката, Лападат 

съчинява това измислено пълномощно, подправя подписа, а оттам нататък – след нас и 

потоп! 

 - Ама чакайте, как го е убил? 

 - Е, това чак не мога да кажа... но със сигурност Теодор Паничков не е 

забелязван нито веднъж след 1941 г. на обществени събития. Според мен са го 

отровили с нещо бавнодействащо... кой знае.  

 - Но Паничков не е ли имал някакви... наследници, които да го търсят? 

 - Имал е, син, който е отбивал военна служба по това време. Божидар се е 

наричал. 

 - Какво е станало с него? 
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 - Ей Богу, млади човече, и това не мога да Ви кажа. Да, разбирам накъде биете,  

Паничков вероятно има и сега наследници, нищо чудно и те да са сред нас дори, но за 

това нищо не знам.  

 Колекционерът си мислеше за плаката, който видя на влизане в Големия лагер.  

 - А Александър Лападат?  

 - Не е бил женен.  

 Колекционерът се загледа в окачените на стената портрети на Паничков и 

Лападат. Първият – с цилиндър и старовремски очила, с благо и достопочтено 

изражение, истински достолепен прадядо. Вторият – неестествено корпулентен мъж, 

изправен посред някаква стая, облечен в черно сако, с полуплешиво теме, гъсти вежди, 

пищни мустаци, и главното – очите! Оуу, Боже, какви бяха очите му! Изцъклени, 

направо полуизлезли навън, сякаш очните ябълки ей сега ще изскочат от ямите си. 

Загледан някъде в далечието с една непоколебима твърдост.  

 Положително нещо в този човек не е било наред. Това схвана дори 

колекционерът. 

 Кога ли са правени тези две снимки? Дали Лападат вече е знаел накъде ще 

отидат нещата? Дали вече е обмислял действията си? Дали е знаел, че малко след 1940 

г. ученикът ще посегне на учителя?  

 - А Вие как сте разбрали тези неща? 

 Пенчев загледа колекционера, сякаш му беше неприятно, че му задават този 

въпрос. 

 - Ами и аз се интересувам от историята, г-не. Горкият Александър Лападат. Та 

той искаше само доброто на Родината! – отвърна малко двусмислено. 

 Преподавателят от Монетариум академията отвори вратата, отпред двамата се 

разделиха и Аркади пое към кабинета си в Рубинената кула.  

 Обаче там вече го чакаше някой. 

 Само че това не беше Лоренцо Патладжани. 
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 Дори не беше Валери Михайлов...  

 

ХХІІІ 

 Преди около три дена Фасули, сега вече понижен в ранг изпълнител на поръчки, 

отиде в баничарницата и срещу доста сериозен подкуп уреди поставянето на отровата в 

десетина банички. Питките с чубрица и сирене – любимата закуска на Велизара – също 

не бяха пощадени, като от всяко изделие бяха отровени не повече от десетина броя, 

защото все пак минаваха и нормални клиенти, нали? Тъй като не можеха да предвидят 

кога точно Велизара ще слезе да пазарува обяд, Фасули и съучастникът му решиха да 

изпълняват операцията ритмично няколко дни, докато успеят да пробутат на 

монетарката отровена баничка. 

 През това време Наско сисадминът седеше в сървърната на Университетското, 

пишеше си във Фейсбука с някаква стажантка и вече се канеше да си тръгва (не му се 

получаваше номерът), когато д-р Драго Банев влезе при него: 

 - Насе бе, Валери Михайлов ни вика! 

 - Какво? Кога т`ва? 

 - Утре трябва да сме в Лагера при него, ама само двамата, защото имал нещо 

важно да ни каже. Десет часът – там, така ми е писал. 

 - Добре, ОК. 

 На другия ден двамата юнаци се явиха пред големия шеф, който ги изгледа като 

генерал войници, и започна: 

 - Момчета, трябва да ми помогнете да открием сандъка с мощите. Мисля, че 

имаме идея къде е. 

 - Къде? 

 - Ето, това е Коко, ,,гласът на Монетариум“, той ще Ви каже. 
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 Коко беше същият онзи ас от Делиормана, който преди да застане на пъпа на 

Отец Паисий, две години вдигаше телефона в дежурния център с ,,Монетариум Банк, 

добър ден!“ и оттам му остана ,,гласът на Монетариум“. 

 - Ами аз онзи ден си бях в Академията, защото бях останал до късно да уча за 

финален изпит. Беше към осем часът, вече се беше стъмнило. И когато тръгвах, видях 

отпред двама души свалят нещо дълго и голямо от някаква кола и по едно време чувам: 

,,Пфуу, дее*а и сандъка с мощите, дее*а!“ Другият го сряза да мълчи, ама аз вече чух, 

каквото трябваше. Разбира се, знам за известния саркофаг, но не знаех, че е изчезнал. 

Ама се зачудих какво ли е въпросното нещо там, та го ругаят на сандък с мощи! Писах 

на уважаемия г-н Михайлов и той веднага ми отговори да дойда тук, като не казвам на 

никого какво съм чул.  

 Двамата джедаи мигновено разбраха какво всъщност е открил Коко и загледаха 

като електрически влакчета, на които някой е изключил тока.  

 - И кога тръгваме натам? – пръв се окопити Наско, който вече се виждаше като 

герой в очите на стажантката. 

 - Това е въпросът. Трябва спокойно. Коко, ти какво направи след това? 

 - Ами продължих напред, но не съм сигурен, че не ме видяха. Когато свърнах 

към изхода на двора, забелязах, че го носеха към задната част на сградата. 

 - Което ще рече сервизните помещения. Ама едва ли са го оставили там. 

Малийй, цялата Академия да преровиш! Най-малкото, трябва да имаме ключове 

отвсякъде! – рече Наско. 

 - Добре, момчета, аз ще пиша сега и на Велизара да дойде – каза Валери 

Михайлов. – Имайте предвид, че ако изнамерите сандъка... ами не, със злато няма да Ви 

засипя, за да не ставате алчни, но ще се задоволя да Ви кажа, че ще Ви осигуря такава 

работа, че няма и да си помислите да я напускате!  

 - Ааа... това исках да Ви питам, г-н Михайлов. Какво е необходимо, за да 

направим една галактическа космическа турбокариера? – издрънка Коко. 

 Валерича се ухили: 
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 - Ами, в общи линии, да си изберете една много жестока буреносна нощ и да се 

пишете доброволец за Марс. Тогава със сигурност кариерата Ви ще излети в Космоса...  

а и толкова ще Ви хареса, че там ще си останете. 

 - Ама защо ще идва сега Велизара? – хлъцна Драго. Него това го стресна, не му 

пукаше за апашите-крадци на мощи.  

 - Защото Велизара е много изобретателен човек и трябва екип да градите.  

 Наско потупа по гърба колегата си: 

 - Нищо, Драго! Сега ти е моментът... да се докажеш пред нея! Покажи й, че си 

истински мъж! 

 - Вече си представям как се хили... ,,монетарският Индиана Джоунс!“ – измънка 

Драго. – Бебчето ми тя... така хубаво говореше. 

 - Нищо, аз ще изкарам срещу тебе трима въоръжени до зъби нинджи, ти ще ги 

разпардушиниш за нула време... муай-тай! – ухили се Наско – И готово! 

 - Добре, момчета, така Ви искам, и не забравяйте – никому нито дума, пълна 

тайна! Насе, това важи особено за тебе! 

 Валери Михайлов отпрати двамата пажове и седна да пише имейли до Прищина. 

 

ХХІV 

 След три дена Велизара беше вече в родината, където и стените помагаха, 

съответно след двуседмичен престой в Правителствената болница зеленият гръб беше 

изгонен. Явно човешкият организъм не беше чак толкова податлив на това заболяване, 

че да го хване то неизлечимо.  

 Беше хубава понеделнишка сутрин. Коко се мотаеше из двора на Академията, 

чакаше за финален изпит и преговаряше за последно безконтактните плащания. По 

някое време го повикаха. Делиорманчанинът влезе в кабинета, седна и извади 

химикалка. Аркади Пенчев раздаде изпитните книжа и обяви началото на писмената 

част.. 
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 Тошко, Наско, и Драго Банев седяха в кафето и чакаха изпитът да свърши. 

 Когато това стана, Аркади Пенчев излезе и се бави някъде четири часа. 

Всъщност точно тогава се беше състоял разговорът му с колекционера в Лагера. 

 През това време тримата юнаци влязоха в Академията. Кабинетите вътре се 

отваряха с чип карти, на които дубликат имаше само и единствено Валери Михайлов. 

Монетарите отвориха стаята на Пенчев с такава резервна чип карта и заеха позиции да 

го чакат. По някое време вътре се присъедини още един човек. Аркади Пенчев го видя, 

когато влезе. 

 Но, както вече казахме, това не беше Валери Михайлов. 

 Нито пък бе Лоренцо Патладжани... 

 

ХХV 

 Беше Велизара! 

 Спасовица подаде ръка. 

 - Здравейте, г-н Пенчев! 

 Аркадича изгледа тримата пред себе си. 

 - Какво е това? 

 - Ти кажи къде е сандъкът! – излая Тошко. 

 - Какъв сандък? 

 - Саркофага с мощите на основателя! Тук някъде е, знаем, казвай къде е, че само 

ти си ни ексикът! 

 - Ама аз такова не съм взимал бе, хора. Откъде-накъде аз? 

 - Ти си го взел, Коко те е видял, като сте го внасяли! Да не говорим, че искам да 

го отворя и да видим какво има вътре, за да се разберат най-сетне докрай нещата! – 

Драго Банев крещеше най-много, явно окуражен от присъствието на Велизара. 
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 Аркади Пенчев седна на един стол.   

 - Добре сега, Коко е видял носенето на някакъв сандък тук. Откъде-накъде аз ще 

съм го взел? 

 - Аз ще ти кажа, Аркади – прозвуча познат глас. 

 Влезе Валери Михайлов и затвори вратата. 

 - Ти беше едиственият човек, който знаеше къде се съхраняват мощите на 

Паничков – в криптата под Лагера. Само на тебе бях казал. Нищо никъде не е нито 

разбивано, нито насилвано, просто някой е влязъл и го е изнесъл. 

 - Ама чакайте сега, как ще го извадя просто така, та нали ще ме забележат, нали 

ще Ви кажат.. 

 - Абе брат ми, ти тъп ли си бе? – Валерича мина на по-всекидневен език. – Та 

нали тогава някой се бил обадил на тоя, дето гледа камерите от криптата, че пред 

Лагера имало тълпа от теглещи и да се качел оня горе, че били нахлули вътре и ставали 

безредици? Докато това стане, предостатъчно време е имало ти да слезеш долу с някой 

твой довереник, да качите саркофага в асансьора, да го докарате до летателната 

площадка за хеликоптера на покрива, да го качите на друг хеликоптер и айде беж! 

Какво пък, хората ще си мислят, че съм аз! Не, Аркади, въпросът вече е не дали това е 

станало, а как е станало – тоест дали ти си се възползувал от паниката покрай номерата 

на Патладжана, или направо си в комбина с него!  

 Никога не бяха виждали Валери Михайлов толкова разгневен. Особено на 

Пенчевия това му напомни онзи случай, когато ядосаният от измамите на Радо монетар 

№ 1 си беше излял яда върху Аркадича и го беше сритал в лицето. 

 - Точно така, Аркади, освен това ти си направил още много неща! – Велизара 

застана отпред, а очите й мятаха искри. 

 - Какво още? – някогашният продавач на банички до гарата сигурно вече 

съжаляваше, че не си беше останал такъв. 

 Великата присмехулница го загледа така, сякаш искаше да го изяде с поглед: 

 - Бачкаме.ком? Интервю? Прецът при Центъра по хигиена? Рапъра Брат Ми? 
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 - Точно така, Велизарче, дай сега таговете
8
! – одобри Наско сисадминът. 

 - Ауу бее, знаеш ли на какво ще те направя бе, това е моята жена, разбра ли бе! – 

д-р Драго Банев скочи да се прави на мъж, но една предупредително вдигната ръка от 

Валери Мшхайлов му беше достатъчна да спре. 

 Велизара продължи да прокурорствува: 

 - Ти си бил... ти си свалил интервюто от сайта, после си наложил върху него 

друг, обработен глас, и си го дал на Патладжана да го разпрати по не знам си колко 

телевизии! Ти си съчинил онези мръсотии вътре, които очерняха доброто име на 

Валери Михайлов! А нищо чудно и ти да си бил този, който е събрал онази банда 

циганèта, дето налепиха тогава представителствата с безобразните карикатури! 

Единственото, за което съм сигурна, е че не ти си ме разболял, когато бях в онази 

ужасна страна, но това е, защото там Жабаря сигурно си има кой да го направи! А сега 

бъди така добър, г-н Пенчев, и ни кажи още много неща, които забравяш!  

 - Като например? 

 - Като например кой е наследникът на Теодор Паничков? 

*   *   * 

 На сутринта Велизара стана, оправи си леглото, но в стаята продължаваше 

да няма никого. Това обаче не я учуди, по-скоро си мислеше как ще ги извинява пред 

доцентите. Отвори прозорезца да изтърси завивките, а на снега отдолу имаше нещо 

черно.  ,,Нима?“ 

  

ХХVІ 

 Този ден колекционерът работеше една от любимите си работи – разлепваше 

плакати из Униерситетския град, когато му се обадиха да му предлагат някакъв много 

важен стар апарат за колекцията. Той трябваше да го вземе днес, затова реши да мине 

през Лагера и да се запаси с кеш. Взе автобуса за надолу и след десетина минути цъфна 

пред стъклената сграда. 

                                                           
8
 Ключови думи, които обикновено се отделят при писане на нова публикация в уебстраница. Бел. ав. 
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 ,,Единствената официална биография, одобрена от наследниците на 

основателя“ – отново видя плаката за новите книги на монетарското издателство.  

 Стоп! Какви наследници! Нали Аркадито каза, че не знае Паничков да има 

такива...  а автор на тази книга се вижда да е самият той! Какво става тук?! 

 Колекционерът застана на опашката, свърши си бързо работата, отиде, взе 

каквото там беше и хукна към Академията да търси Аркади Пенчев. 

 - Прощавайте, моля, катедра ,,Виртуални и криптовалути“? – запита брадатият 

охраната. 

 - Не можете да влезете без документ! Кого търсите? 

 В този момент обаче видяха Тошко да слиза към входа. 

 - Ела, брат ми, че ще ни трябваш! – и преди някой да успее да каже и дума, 

горилата заноси колекционера към кабинета на Аркади. 

 - А, ето кой ще ни помогне! Питайте го, каквото искате – подкани Велизара и 

посочи обвиняемия. 

 Брадаткото се окопити. Силните хора явно бяха срещу Аркади, значи можеше да 

го пита каквото ще. 

 - Извинете, мога ли да разбера защо на онзи плакат в Лагера сте написали, че 

биографията била одобрена от наследниците, при положение, че не сте знаели 

Паничков да има наследници? 

 - Така е, Аркади, сам се издаде – от желание да блеснеш – поклати глава 

Велизара. 

 - Офф... - отвърна Пенчев. – И какво сега, всичко уж знаете, само не и най-

главното - къде са мощите и кой е наследникът? 

 - Абе казвай какво и що, вече тука петима души ни правиш на циркаджии! – 

кресна Тошко. 

 - Вижте... сандъкът не е тук... честно. 
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 - Какво?! 

 - Ми... в Патладжани е. 

 Преди някой да му попречи, Тошко се пресегна и срита Аркади по лицето. 

 

ХХVІІ 

 Реджиналдо Тапанари се разхождаше с приятелката си из мол Юнивърс. 

 - Бамбиино, виж, какви шалчета! 

 Дясната ръка на Патладжани и куклата му се насочиха към поредното магазинче. 

Вътре имаше двама клиенти – мъж и жена - и съответната там фризирана продавач-

консултантка.  

 - Здравей, Владисая. Неделна среща в мола! А кой е този чаровен кавалер? – 

рече клиентката, щом видя Тапанари и приятелката му. 

 - Охоо, здрасти, Марисе! Това е г-н... 

 Регионалният мениджър се поклони доземи. 

 - Приятно ми е, io sono Реджиналдо Тапанари. 

 - Да... Чувал съм за Вас от Мариса, разбира се. Доколкото знам, работите с екипа 

на синьор Патладжани? – намеси се Михаил Коспартовски. 

 - Ооо, Владисая, какво правиш ти? С враговете движиш, а? Виж ти... Покрай 

тебе превзеха Монетариум отвътре! – каканижеше Мариска. 

 - Позволи ми да не се съглася – вежливо контрира Коспартовски. – Не би 

трябвало да бъркаме личните с бизнес контактите. Тази дама аз познавам от времето на 

така наречената... голяма олелия, когато Вашият екип се държа без съмнение твърде 

професионално – руснакът леко се поклони на Владисая и се опитваше да замаже 

нещата, защото разбра колко лошо си отвори устата. 
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 На експерт-диетоложката й се прииска да не е там... да е много далече. Но не 

можеше. 

 На другия ден Мариса и Велизара се видяха в Отец Паисий. Спасовица 

изглеждаше доста уморена. 

 - Идвал ли е някой да ме търси? Въобще нещо по-подозрително? 

 - Ами не. Но вчера в мол Юнивърс се засякохме с Владисая и някакъв 

италианец... Мишо го позна, каза, че работел заедно с оня... Патладжани.  

 Велизара се видя завързана пред оръдие: 

 - КАКВО?! 

 После отиде и звънна в Университетското: 

 - Прощавайте, Владисая Милтенова? 

 - На телефона.  

 - Здравей, Велизара се обажда. В обедна беше ли? 

 - Да. Аз не знам какво ми става, вече два мъфина хапнах, аз ще стана на прасе. 

 Боже мили, дай ми сили! 

 - Добре, лек ден, може да намина към вечерта... да се разтъпчем по центъра. 

 Велизара затвори и набра Валери Михайлов. 

 - Ало, г-н Михайлов? Дали ще можете да дойдете с мен в Университетското 

привечер, ако Ви обещая, че там ще Ви насоча към саркофага? 

 - Оу, да, Велизарче! Боже... като светкавица си! Истински монетарска хрътка! Ти 

движиш тая банка! Аз съм ти длъжник! Нещо друго да доведа ли? 

 За момент Велизара си представи как Валерича влачи Драго, Наско, Тошко и 

Коко, вързани един за друг върху платформена количка. 

 - Ами добре ще е да съберем онези, четиримата юнаци от оня ден. 
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 И накрая последните изхарчени минути бяха към Тошко: 

 - Тоше, иди в Университетското, брат, че и без това много шум вдигате тука 

двама души. 

 - Тъй вярно, Велизарче! 

 

ХХVІІІ 

 Към пет и петнадесет Велизара влезе в Университетското, махна на Тошко, онзи 

козирува като стажант-ефрейтор, а Спасовица отиде навътре. 

 На първото бюро стоеше Владисая. Безизразната физиономия на Владисая. 

 ,,Как не съм го забелязала до този момент? Та тя е толкова... безразлична. Не 

помня да се е усмихнала на някого. Все така – кибичи като Буда“. 

 - Владисайче, ела в телефонната стаичка да те питам за нещо, че не го намирам.  

 - Какво не намираш? – гласът на Милтенова беше все така равен. 

 Двете влязоха в малко помещение, което беше скрито в стената, така нареченото 

задкулисие. За да се стигне до вратата му, беше необходимо да се отмахне единият край 

на грамадния транспарант ,,Монетариум – за деня след утре!“, но трябваше да знаеш 

кой точно. Обикновено хората от преца влизаха вътре, когато имаха да водят 

телефонни разговори, и за слагане на ,,пижамите“.  

 - Доста са се променили нещата тука от мое време. Този портрет на Паничков 

откога е? На колко е години там? Не съм го виждала досега – рече Велизара, говорейки 

за портрета в представителството. 

 Все същата каменна физиономия. 

 - Ами да, той Михайлов го донесе преди месец някъде. 

 - Аа. Ами защото ние търсим... едни неща от основателя. 



 
 

68 
 

 - Какви неща? – веждите на Владисая леко се смръщиха, но само за момент. 

 Чу се тихият шум от въртележката, която сигурно правеше 45 градуса. Валери и 

останалите юнаци влизаха. 

 Двете жени се гледаха. Велизара – в делово облекло от бяла риза с черен елек и 

също черен панталон, с някаква особена, строга красота. Владисая – малко по-висока от 

Спасовица, в поредната свръхмодерна полуефирна пелеринка, но никой не би я нарекъл 

красива. По-скоро имаше лице като на котка. Само мустаците й липсваха. 

 - А, ти впрочем откъде беше? 

 - От Плевен, нали знаеш. 

 - Ама това ти! А прадядо ти – той откъде е и с какво се е занимавал? 

 Владисая трепна. 

 - Оф, бе какво ти става, какви са тия работи? Ми бил е някакъв търговец май, 

бакалин. 

 - Не е вярно, Владисая! 

*   *   * 

 Бил е мъртъв още много преди да се съмне. 

 Велизара не можеше нищо да говори.  

 

ХХІХ 

 - Бил е банкер! 

 Владисая замръзна. Какви бяха тия теракоти, защо подът не беше бездна? 

 - Ама за Паничков ли? 
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 - Да, за Паничков, за основателя ти говоря, и също за това, че вие с Аркади 

Пенчев сте откраднали саркофага с мощите, и че ти си извадила оттам оная снимка, на 

която той изглежда необикновено млад, и си я сложила там, и че ти си правнучка му 

дефакто! Само не мога да си обясня защо направи това, Владисая, защо открадна 

саркофага! 

  Вратата се отвори. Вътре нахълтаха един след друг четиримата юнаци, 

предвождани от Валери Михайлов, който се приближи до грешницата: 

 - Казвай... всичко искам да знам. Аз те взех, от нищото човек те сторих... змия 

съм хранил в пазвата си! 

 Владисая го погледна с неописуемо изражение: 

 - Ауу... чак сърцето ме заболя! Ами работата е ясна: малко преди голямата 

олелия при мене дойде Реджиналдо Тапанари, новият регионален мениджър на 

Патладжани. Започва да флиртува с мен и аз, нали имам слабост към всичко 

италианско, реших да си поиграя малко с него. От дума на дума дойдохме и на банките 

и неговият Лоренцо Патладжани ме запита какво е това, което би извадило от строя 

нашия Валери Михайлов. Казах им, че не знам, затова да не ме питат, и че близките ми 

отношения с Тапанари не означават, че аз ще вървя срещу Монетариум. След това – 

нито дума за нещо такова. Около седмица по-късно обаче при мен дойде Аркади 

Пенчев, разказа ми цялата работа със саркофага, каза, че вътре имало вещи на прадядо 

ми и ми разясни, че щяла да се получи ситуация, при която да бъде почти безопасно за 

двама смели хора да слязат долу в криптата и да откраднат сандъка. Но той изобщо не 

ми казваше, че става дума да помагам на Патладжани, той просто рече, че ще извадя от 

сандъка каквото ми харесва, ще си го копирам и ще го върнем. Проблемите обаче 

настанаха, когато липсата беше открита доста по-рано от очакваното.  

 - Какви ги говорите! Как иначе, първото нещо, което аз направих, когато разбрах 

за кризата с тегленията и акциите, беше да сляза за съвет при нашия легендарен баща-

основател! – разпери ръце Валери Михайлов. 

 - Е, тогава се разбра, че саркофагът го няма, но аз нямаш как да кажа и половин 

дума, разбира се, защото...  

 - Чакайте сега, а наистина ли е рода с Паничков? – запита Драго Банев. 
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 - Да – отвърна Валери. – Да, хиляди пъти да! Аз я намерих в онова градче, дето 

живееше онзи... Теодор, старият, внукът на Паничков. Аз те измъкнах оттам, 

издействах ти стипендия за Академията, настаних те в Лагера да си ми под око, защото 

бях сигурен, че рано или късно по някакви пътища ще разбереш за саркофага и ще 

поискаш да видиш какво има вътре. Та за в такъв случай трябваше да си ми под око и 

да те гледам какво правиш.  

 - А какво толкова има в него? – запита Коко. 

 Валери Михайлов нервно застъпва насам-натам. 

 - Владисая, къде са нещата? 

 Докато другите пазеха вратата, Владисая извади от вътрешния си джоб някакъв 

плик и го сложи на масата с подсмихване. 

 - Ето... г-н Михайлов. 

 Никой друг, разбира се, не можеше да има тази чест, затова Валери Михайлов 

пристъпи бавно напред, прекръсти се, отвори плика и извади отпред две стари бумаги.  

 Първата беше свидетелство за смърт от 12 декември 1941 г., с което се 

установяваше, че лицето Теодор Стефанов Паничков е починал два дни по-рано от 

апоплектичен удар, а второто – свидетелство за раждане на Божидар Теодоров 

Паничков, дядото на Владисая, с дата 6 юли 1920 г. 

 

ХХХ 

 Всички погледнаха към Валери. 

 - А защо... защо казвахте, че основателят е умрял през 1949 г. от инфаркт, 

вследствие на разклатено здраве? Вие, който написахте толкова много по историята на 

Монетариум? – първа запита Велизара. 

 И тогава Валери Михайлов я загледа много сериозно и също толкова тъжно и 

рече тихо: 
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 - Защото... Велизарче, Теодор Паничков е бил убит от Александър Лападат, но в 

нашата банка такива работи не стават. Ние сме Монетариум! Ти разбираш ли какво 

щеше да бъде, ако аз бях тръгнал да разгласявам наистина станалото? Аз не знаех 

почти нищо за Паничков след 1941, но когато тръгнах да събирам сведения, попаднах 

на онзи дядка в онова село Орешак, където са били изселени Паничкови след 1947 г. Е, 

той ми извади тези хартии, които му били дадени от баща му, на Паничков сина значи. 

Аз знаех вече това-онова за Александър Лападат, но не смятах, че той е стигнал чак 

дотам, че да убие Паничков, за да заграби целия Монетариум. Фактически аз вече не 

можех да словославя личността на Лападат, защото след 1990 г. той, макар вече да не 

беше напълно отрицаван, беше най-малкото спорен. Единствената ми възможност беше 

да измисля подобна красива легенда, която да Ви прави горди от името монетарско. 

 - Не е така. Именно защото Лападат е бил спорен, можели сте да разследвате 

смъртта на Паничков и да докажете истинските факти – вметна Коко, но почти веднага 

разбра каква глупост е казал: 

 - Какво да разследва бе, чак това той не е предполагал за Лападат! – тросна с д-р 

Драго Банев. - Между другото, през 1984 г. в Икономическия е направен опит да се 

защити цяла курсова работа за него. Е, авторът едва се е отървал от изключване. Нали 

разбирате – реабилитация на Александър Лападат в годината на юбилея от Девети 

септември, какъв ужас... 

 - И какво излиза сега? Владисая неволно е предала Монетариум? – рече 

Велизара. 

 - Това няма значение - Владисая, ти вече не си от нашите! Освобождавам те от 

работа! – Валерича беше категоричен. – И ако някому кажеш нещо от тези работи, 

които разбра... мога да направя така, че да не изгрееш утре, чу ли, момиче! 

 - А Аркади Пенчев? Излиза, че всъщност той ни е предал, нали така? – запита 

Драго Банев. 

 Поздравления за готовността на Валери да изпие до дъно горчивата чаша, обаче 

лошите изненади за него бяха по-лоши дори и от това, което предполагаше: 

 - Аркади... ми кой го знае, може би се е сдушил с Патладжани, защото той му е 

обещал някакви постове. То е ясно, като Хитлер – примами този с това, онзи с онова. А 
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аз все едно не го издигнах достатъчно, чак шеф катедра го направих! Неблагодарен и 

долен човек! 

 - Мисля, че не сте прав, г-н Михайлов. – вметна Велизара. 

 - Моля? В смисъл? 

 - Вижте това – и Спасова подаде на Валерича брой на ,,Политика и икономика“, 

където имаше отпечатано интервю с Аркади Пенчев малко преди да влезе в съдебната 

зала. 

 ,,- Имате ли някаква лична вражда с Валери Михайлов? Или нещо, което не 

можете да му простите? 

 - Да. Преди четири години ме срита по лицето, докато му чистех обувките.“ 

 Валери седна и се хвана за главата.  

  

ХХХІ 

 Беше хубав петък в Университетското представителство - там, където започна 

всичко - когато изведнъж влезе колекционерът, хвърли поглед към бюрата и в същия 

момент забеляза Велизара. 

 - Заповядайте!  

 Брадатият носеше някаква торба с поредните бумаги по старотехника, която 

тупна на стола до себе си. 

 - Има ли вътре нещо на комбината от моето родно Костандово? - подсмихна се 

Спасова. 

 Колекционерът загледа тъй, сякаш току-що му бяха казали, че Валери Михайлов 

е простосмъртен: 

 - Какво? Ма откъде знаете, че събирам стара техника? 
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 - Ха-ха! Та какъв монетар ще бъда, ако не знам това-онова за по-редовните ни 

клиенти? И се казва,,моля“.  

 - Ааа... прощавайте, мисля, че няма нищо такова. А, и такова.. ааа, може ли сега 

80 кинта да изтеглим? Че ми трябват за нещо... – запелтечи брадатият. 

 - Добре, и стига с тия ,,прощавайте“, ,,извинявайте“, ,,дали е удобно“ и не знам 

си още какво. Още малко и очаквам въпрос ,,Прощавайте, дали е позволено да дишам?“ 

Аз може понякога да се правя на три и половина, но това не значи, че не виждам някои 

неща. Аз няма за какво да Ви прощавам и извинявам. На Вас обаче животът няма да Ви 

прости за едно - че сте си изхвърлили човещината и сте я заменили с 

колекционерщината, така като гледам. Стига вече. За толкоз години не станахте ли най-

великият колекционер? Не събрахте ли всичко, което искате? Замислете се – хората 

направиха сандъците, а не обратното. И както казваше навремето другарката в 

класовете – ,,по-добре е аз сега да Ви го кажа, отколкото после животът да Ви го 

покаже“. Били сте много работлив – ами то всички работим, само че това не е самоцел, 

важното е не дали работим, а защо.  

 Брадатият продължаваше да гледа като паднал полилей. 

 - На два-три пъти аз махвах с ръка и Ви беше давана възможност да промените 

поведението си, защото Ви виждах, че не сте лош човек. Но вместо това Вие 

предпочетохте да се правите на комсомолски секретар и призовавахте за нови 

творчески успехи. И какво очаквате сега – като на някоя среща на световни лидери да 

си стиснем тука ръцете и да се кълнем в мир и дружба? Няма как да стане... А, и си 

плащайте външния дълг, че непрекъснато гледам тук – една торба пари имате само към 

Парно отопление, плюс доста много към Водата, отделно пак толкова някъде към 

Бултелеком... Всеки път едно и също чувам от Вас – да изтегля 40 за това, 60 за онова, 

80 за на баба ми хвърчилото! Като Ви питам ,,Как сте?“ - ,,Ами това намерих, онова 

докарах...“ Аз така ли бия барабана, че зимата бяхме на Хималаите с туристическа 

дружина Баир будала? Боже мили, 2300 дълг му висят, тоя седнал тука да се прави на 

Бъфет! Беше, беше тука Уоръна, вчера беше и кафе пихме... Отсега нататък няма да Ви 

питам как сте, а направо ще Ви питам какво става с външния дълг. Но пък какво ли си 

говоря, отдавна е минало времето, когато някой е можел да Ви налее акъл в главата. 

Ето, давам Ви сега платежното, туряте два парафа и айде на касата. Правете, каквото 
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знаете, ако въобще знаете какво правите. Няма басма да ми цепите. Ама аз какво съм 

щяла да кажа – мене ме òстави, дето се вика. 

 Тук колекционерът доста успешно се направи, че му звъни телефонът, дето му е 

на вибрация. Стана и си излезе. 

 - Еех, ти направо го разби с тоя ,,външен дълг“! Недей така, бедността прави 

пороците – каза някой отстрани. 

 Велизара вдигна пръст и тихо рече: 

 - Не бедността. Алчността! 

 - Оф... труден клиент, какво да ти кажа. 

 Велизара огорчено поклати глава и натисна ентър. 

 

ХХХІІ 

  

 Беше Фейсбук страница на популярен сайт. 

 Българският портал за стара техника сподели връзка: 

 НОВО! ПО СЛЕДИТЕ НА БЪЛГАРСКИЯ БАНКОМАТ ,,КРЕЗ“ 

 Автор Kolekcionera | www.sandacite.net 

 В началото на 1989 г. ДИП Банкомашинапрогрес възлага на Базата за развитие и 

внедряване на разработки към Държавния технологичен комбинат за монетарна 

апаратура в Айтос да създаде проект за общественодостъпен апарат за банково 

обслужване. Предвидено е било през 1990 г. да бъде усвоено производството на 

проекта Б-1 (както е условното име на разработката) с търговска марка ,,Крез“. През 

февруари 1990 г. обаче настъпват промени в структурата на предприятието, които...“ 

 Вижте повече... 

http://www.sandacite.net/
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*   *   * 

 Някой включи радио: 

 - Очаква се днес да бъде обявено колко всъщност е дупката в капиталовия актив 

на Монетариум Банк, след като вчера от пресконференция на Националната банка 

стана ясно, че липса със сигурност има. Междувременно днес от 10 часа е насрочен 

протест на вложители пред сградата на бул. Държавна политехника, които настояват за 

изплащане на влоговете им от Гаранционния фонд в законовия срок. Що се отнася до 

председателя на Съвета на настоятелите г-н Валери Михайлов, продължава 

издирването му, като се предполага, че той се намира в Башкортостан. Вие чухте 

сутрешния осведомителен бюлетин на Монетарското корпоративно радио. Приятен и 

успешен ден! 

 - КАКВО?! – кресна Валери. – ААА! ЕЛАТЕ... ВСИЧКИ ТУКА ЕЛАТЕ! 

 Вратата се отвори и няколко души нахълтаха вътре. 

 - ПАТЛАДЖАНИ! Къде е Патладжани?! 

 - Не знам... Той в страната ли е? – запита някой. 

 - Все едно! Ще го намеря! – извика Михайлов, започна да се облича и се засуети. 

– Махнете се, марш! Всички Ви е купил! Предатели! 

 Валери излезе от стаята и след малко го видяха долу -  бързаше към джипа, 

тичаше като пингвин и размахваше бастунчето. 

 - Забрави си пурите – отбеляза някой. 

 

Тук не е краят. Наминете през представителството – 

може да Ви хрумне още нещо за  

 МОНЕТАРИУМ 

За деня след утрe! 


